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ATA DA CENTÉSIMA DÉCIMA QUINTA SESSÃO ORDINÁRIA DA QUARTA 
SESSÃO LEGISLATIVA DA DÉCIMA PRIMEIRA LEGISLATURA DA ASSEMBLEIA 

LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 

Aos quinze dias do mês de dezembro do ano de dois mil e vinte e dois, 
às nove horas e trinta e dois minutos, no Plenário Deputado Júlio Maia, sob a 
Presidência do senhor deputado Paulo Corrêa, secretariada pelos deputados Zé 
Teixeira e Herculano Borges, respectivamente primeiro e segundo-
secretário, verificada a lista de presença e constatada a existência de número legal, foi 
aberta a presente Sessão Ordinária mista. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Bom dia, senhores 
deputados. Havendo número legal, declaro aberta a presente Sessão Ordinária. 
PEQUENO EXPEDIENTE. Convido o ilustre deputado Herculano Borges 
para proceder à leitura da ata da sessão anterior. Por favor, nobre amigo.  

SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Herculano Borges - Republicanos) 
— Bom dia, presidente. Quero cumprimentar Vossa Excelência e, em nome dos 
deputados Paulo Duarte, Amarildo Cruz e Pedro Kemp, saudar os demais deputados. 
Cumprimento também quem nos acompanha pela TV e Rádio Assembleia e pela 
internet, e os nossos colaboradores aqui no Plenário. Leitura da ata da sessão 
anterior. “Ata da Centésima Décima Quarta Sessão Ordinária da Quarta Sessão Legislativa 

da Décima Primeira Legislatura da Assembleia Legislativa do Estado de Mato Grosso do Sul. 
Aos quatorze dias do mês de dezembro do ano de dois mil e vinte e dois, às nove horas e 
cinquenta e seis minutos, no Plenário Deputado Júlio Maia, sob a Presidência do senhor 
deputado Paulo Corrêa e secretariada pelos deputados Zé Teixeira e Paulo Duarte, 
respectivamente primeiro e segundo-secretário, verificada a lista de presença e constatada a 
existência de número legal, foi aberta a Sessão Ordinária mista. PEQUENO EXPEDIENTE – 
Lida e aprovada a Ata de número Cento e Trinta e Três da Centésima Décima Primeira 
Sessão Ordinária. Não houve expediente a ser lido. SEGUNDA PARTE DO PEQUENO 
EXPEDIENTE – Não houve oradores inscritos. Sobre a mesa, proposições apresentadas pelos 
deputados Jamilson Name e Amarildo Cruz. GRANDE EXPEDIENTE – Não houve oradores 
inscritos. ORDEM DO DIA – Foi aprovado, em redação final e votação nominal on-line, o 
Projeto de Lei nº 267/2022, de autoria do Poder Executivo. Foi aprovado, em discussão única 
e votação nominal on-line, o Projeto de Decreto Legislativo nº 13/2022, de autoria da Mesa 
Diretora. Foram aprovadas, em segunda discussão e votação nominal on-line, as seguintes 
proposições: Projeto de Emenda Constitucional nº 5/2022, de autoria do deputado Paulo 
Corrêa e outros; Projetos de Lei nos 237, 239, 247, 270, 271, 272 e 273/2022, de autoria do 
Poder Executivo; Projeto de Lei nº 250/2022, de autoria do Poder Judiciário. Foram aprovadas, 
em primeira discussão e votação nominal on-line, as seguintes proposições: Projeto de Lei 
Complementar no 12/2022, de autoria do Ministério Público; Projeto de Lei Complementar no 
13/2022, de autoria do Poder Executivo; Projetos de Lei nos 278, 279, 280 e 286/2022, de 
autoria do Poder Executivo. Foram aprovadas, em discussão única e votação simbólica, as 
seguintes proposições: requerimento de moção de pesar, de autoria do deputado Professor 
Rinaldo, endereçada aos familiares de Vicente Brites dos Santos; requerimento de moção de 
pesar, de autoria do deputado Lidio Lopes, endereçada aos familiares de Adão Padilha de 
Santana; requerimento de moção de congratulação, de autoria do deputado Paulo Corrêa, 
endereçada à doutora Mariel Cavalin dos Santos, nova presidente eleita da Associação dos 
Magistrados de Mato Grosso do Sul (Amansul), e aos membros da diretoria, para o biênio 



 

ASSEMBLEIA LEGISLATI VA DO ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 
SECRETARIA JURÍDICA E LEGISLATIVA — SJL 
DEPARTAMENTO DE TAQUIGRAFIA E REVISÃO                                  
ATA Nº 135    115ª SESSÃO ORDINÁRIA      REALIZADA EM 15/12/2023 
                                                                                                               AL- 2 

 

2023/2024; requerimento de moção de congratulação, de autoria do deputado Felipe Orro, 
endereçada ao jornalista e narrador esportivo da TV Globo senhor Luís Roberto de Múcio, 
pelos elogios direcionados ao município de Aquidauana, durante a transmissão da Copa do 
Mundo Fifa 2022 no Catar; requerimento de moção de congratulação, de autoria do deputado 
Paulo Duarte, endereçada ao subtenente do Corpo de Bombeiros Militar, Paulo Negrete Barba, 
pelos trinta e três anos de relevantes serviços prestados ao Corpo de Bombeiros Militar de 
Mato Grosso do Sul; indicações, de autoria dos deputados Neno Razuk, Mara Caseiro e 
Renato Câmara. EXPLICAÇÕES PESSOAIS – Não houve oradores inscritos. Nada mais 
havendo a tratar, o senhor presidente encerrou a presente Sessão e, para constar, mandou 
lavrar a presente ata que, depois de lida e aprovada, será devidamente assinada. Plenário 

Deputado Júlio Maia, quatorze de dezembro do ano de dois mil e vinte e dois". Senhor 
presidente, foi lida a ata. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Em discussão a 
ata que acaba de ser lida. Não havendo quem queira impugná-la, dou-a por aprovada. 
Solicito ao deputado Zé Teixeira que proceda à leitura do expediente. Bom dia, 
deputado.  

PRIMEIRO-SECRETÁRIO (deputado Zé Teixeira - PSDB) — Bom dia, 
presidente. Bom dia, nobres pares. Expediente da Sessão Ordinária do dia 15 de 
dezembro de 2022: Ofício nº 145/2022, da Ordem dos Advogados do Brasil – Seção 
Mato Grosso do Sul, encaminhando parecer quanto ao anteprojeto de lei que visa a 
alterar dispositivos da Lei nº 3.779, de 11 de novembro de 2009, sendo a seccional 
contrária ao aumento das custas judiciais de Mato Grosso do Sul (Prot. n° 
27.576/2022); Ofício nº 2.004/2022, da Fundação Municipal de Esportes de Campo 
Grande, respondendo à indicação do deputado Jamilson Name (Prot. n° 
27.575/2022); Ofício nº 2.300/2022, da Agência Municipal de Transporte e Trânsito de 
Campo Grande, respondendo à indicação do deputado Capitão Contar (Prot. n° 
27.571/2022). Foi lido o expediente, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Agradeço, deputado 
Zé Teixeira. Passemos à Segunda Parte do Pequeno Expediente. Com a palavra, a 
líder do governo, deputada Mara Caseiro. Transferida. Sobre a mesa, proposições 
apresentadas pelos senhores deputados (*Oito indicações e uma moção de 
congratulação, de autoria do deputado Felipe Orro. Indico à Mesa Diretora, nos termos 
regimentais, após ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste 
Poder ao senhor governador do estado de Mato Grosso do Sul, Reinaldo Azambuja, 
com cópias autônomas ao governador eleito para o próximo quadriênio, senhor 
Eduardo Riedel, bem como, ao secretário de estado de Fazenda, senhor Luiz Renato 
Adler Ralho, solicitando estudo de viabilidade para a isenção da cobrança de ICMS 
sobre equipamentos, peças e componentes que são utilizados na instalação de 
microssistemas de geração de energia solar e energia elétrica distribuída, bem como, 
no estímulo do uso de GNV no estado de Mato Grosso do Sul (Prot. nº 03752/2022). 
Indico à Mesa Diretora, nos termos regimentais, após ouvido o colendo Plenário, que 
seja encaminhado expediente deste Poder ao senhor governador do Estado de Mato 
Grosso do Sul, Reinaldo Azambuja, com cópias autônomas, ao governador eleito para 
o próximo quadriênio, senhor Eduardo Corrêa Riedel, bem como, ao secretário de 
estado de Fazenda, senhor Luiz Renato Adler Ralho, solicitando estudo de viabilidade 
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para a isenção da cobrança de IPVA para carros elétricos e híbridos pelos próximos 
cinco anos, bem como, outras maneiras de incentivar a adoção desse tipo de veículo 
no Estado de Mato Grosso do Sul (Prot. nº 03753/2022). Requeiro à Mesa Diretora, na 
forma regimental, após ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhada moção de 
congratulação ao senhor Rudel Espíndola Trindade Junior, diretor-presidente do 
Detran, pelo recebimento da Medalha do Mérito Mauá, no último dia 13, em Brasília 
(Prot. nº 03754/2022). Indico à Mesa Diretora, observadas as normas regimentais, 
após ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder à 
senhora senadora eleita pelo estado de Mato Grosso do Sul, Tereza Cristina, 
solicitando que seja elaborado projeto de lei para a denominação da rodovia federal 
BR-419, no trecho entre Aquidauana e Rio Verde de Mato Grosso, em nome do senhor 
José Manuel Fontanillas Fragelli (Prot. nº 03755/2022). Indico à Mesa Diretora, 
observadas as normas regimentais, após ouvido o colendo Plenário, que seja 
encaminhado expediente deste Poder à senhora senadora eleita pelo estado de Mato 
Grosso do Sul, Tereza Cristina, solicitando que seja elaborado projeto de lei para a 
denominação da ponte sobre o rio Negro, localizada na rodovia federal BR-419, em 
nome do doutor Gastão Fleury da Silveira (Prot. nº 03756/2022). Indico à Mesa 
Diretora, observadas as normas regimentais e após ouvido o colendo Plenário, que 
seja encaminhado expediente deste Poder ao senhor deputado federal pelo estado de 
Mato Grosso do Sul, doutor Luiz Ovando, solicitando que seja elaborado projeto de lei 
para a denominação da ponte sobre o rio Negro, localizada na rodovia federal BR-419, 
em nome do doutor Gastão Fleury da Silveira (Prot. nº 03764/2022). Indico à Mesa 
Diretora, observadas as normas regimentais, após ouvido o colendo Plenário, que seja 
encaminhado expediente deste Poder ao senhor deputado federal pelo estado de Mato 
Grosso do Sul, doutor Luiz Ovando, solicitando que seja elaborado projeto de lei para 
a denominação da rodovia federal BR-419, no trecho entre Aquidauana e Rio Verde de 
Mato Grosso, em nome do senhor José Manuel Fontanillas Fragelli (Prot. nº 
03765/2022). Indico à Mesa Diretora, observadas as normas regimentais e após 
ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao senhor 
deputado federal pelo estado de Mato Grosso do Sul, doutor Luiz Ovando, solicitando 
que seja elaborado projeto de lei para a denominação da ponte sobre o rio Taboco, 
localizada na rodovia federal BR-419, no município de Aquidauana, em nome do 
senhor José Alves Ribeiro, o Coronel Zelito (Prot. nº 03766/2022). Indico à Mesa 
Diretora, observadas as normas regimentais e após ouvido o colendo Plenário, que 
seja encaminhado expediente deste Poder à senhora senadora eleita pelo estado de 
Mato Grosso do Sul, Tereza Cristina, solicitando que seja elaborado projeto de lei para 
a denominação da ponte sobre o rio Taboco, localizada na rodovia federal BR-419, no 
município de Aquidauana, em nome do senhor José Alves Ribeiro, o coronel Zelito 
(Prot. nº 03767/2022). Uma moção de pesar, de autoria do deputado Paulo Corrêa. 
Requeiro à Mesa Diretora, conforme os termos regimentais, após ouvido o colendo 
Plenário, que seja encaminhada moção de pesar ao senhor Sérgio Marcolino Longen e 
familiares, em razão do falecimento da senhora Lucia Maria Longen Morais (Prot. nº 
03768/2022). Duas moções de congratulação, de autoria do deputado Pedro Kemp. 
Requeiro à Mesa Diretora, após ouvido o colendo Plenário, na forma regimental, que 
seja encaminhada moção de congratulação ao senhor Francisco Ferreira da Silva, 
presidente eleito da nova diretoria do Sinergia-MS, com a posse de todos os seus 
membros ocorrida no dia 17 de dezembro de 2022 (Prot. nº 03749/2022). Solicito à 
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Mesa Diretora, ouvido o colendo Plenário, nos termos do artigo 173 do Regimento 
Interno, que seja encaminhada moção de congratulação à Associação de Capacitação 
e Instrução de Economia Solidária do Povo (Aciesp), tendo em vista o excelentíssimo 
trabalho desenvolvido com as mulheres vítimas de violência (Prot. nº 03750/2022).). 
Encerrado o Pequeno Expediente. Passemos ao GRANDE EXPEDIENTE. Com a 
palavra, o deputado Felipe Orro. Transferida. Com a palavra, o deputado Paulo Duarte. 
Transferida. Com a palavra, o deputado Barbosinha. Transferida. Com a palavra, a 
deputada Mara Caseiro. Transferida. Com a palavra, o deputado Evander Vendramini. 
Transferida. Com a palavra, o deputado Amarildo Cruz. Vossa Excelência disporá de 
quinze minutos para seu pronunciamento, deputado. 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ (PT) — Cinco minutos é muito tempo. Eu 
só quero reforçar uma questão importante, senhor presidente. Estamos terminando o 
ano e as últimas oportunidades de virmos à tribuna, portanto eu quero deixar 
registrado mais uma vez o nosso posicionamento e sinalizar claramente que vamos 
tratar de uma maneira mais enfática a partir do próximo ano, se Deus quiser, a questão 
da gratuidade do transporte coletivo. Hoje eu vi uma manifestação do governador 
eleito, mostrando que ele tem a intenção de manter a gratuidade no transporte 
coletivo, e que é simpático inclusive a aumentar o subsídio para poder estender essa 
gratuidade, além de Campo Grande, para algumas cidades do nosso Estado que têm 
serviço de transporte coletivo, algo essencial para a população. É importante registrar 
que a equipe de transição do governo federal eleito também discute tarifa zero no 
transporte público em todo País, e também tem uma frente de empresários discutindo 
essa questão com usuários do transporte coletivo. Algumas cidades já implementaram 
a gratuidade, e estão com indicadores altamente satisfatórios, mostrando a 
repercussão positiva da implantação da gratuidade nessas cidades, o que se mostra 
ser uma tendência nacional, fazendo com que o transporte coletivo, que é um direito 
equiparado à saúde e à educação, consagrado na própria constituição federal, deva 
ser tratado dessa maneira pelo poder público. Isso faz com que o poder público 
assuma o seu papel de custear um transporte coletivo de qualidade e tão essencial à 
vida das pessoas, pois isso tem impacto direto e indireto no bem-estar. Um transporte 
coletivo eficiente, em uma cidade como Campo Grande, dá condições de que 
tenhamos, principalmente nas camadas mais pobres da população, condições de fazer 
com que essas pessoas, que gastam em torno de 15% a 20% do seu salário para 
poder custear o transporte coletivo, possam gastar esse recurso de uma outra 
maneira, como no seu bem-estar social ou na sua melhoria da qualidade de vida. Isso 
é importante, impactante e transformador, e é o centro da discussão política. A grande 
obra da ação política é alcançar o bem-estar social, principalmente em um país tão 
desigual como o nosso. Quando esse bem-estar social atinge principalmente as 
camadas mais humildes da população, torna-se uma medida impactante e significativa 
na vida das pessoas, principalmente as que dependem do transporte coletivo. Hoje, 
em especial, para o usuário que não é estudante nem idoso - classes que já são 
contempladas com a  gratuidade - acaba sendo o mais impactado, acaba bancando a 
tarifa do serviço de transporte coletivo, pois em cima dele recai uma carga que já não é 
tão grande, mas que já foi bem maior, e que diminuiu com o teletrabalho e com a 
pandemia. Então cabe à União, aos estados e aos municípios discutir conjuntamente a 
criação de fundos alternativos, para que possamos buscar alternativas para custear o 
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transporte coletivo e lançar mão desse mecanismo que já vem sendo utilizado em 
várias cidades. É preciso que o nosso estado seja alcançado por essa que está se 
transformando em uma política e uma tendência nacional, e nós precisamos buscar 
uma discussão com números, pesquisas e depoimentos de usuários, para 
sabermos como estão funcionando as cidades beneficiadas pelas autoridades que 
tiveram coragem de implantar esse projeto, que certamente trouxe resultados positivos 
do ponto de vista econômico e social, pois os recursos economizados por aqueles que 
usam o transporte coletivo serão gastos em outros setores da economia, fortalecendo 
esses setores, senhor presidente. O usuário do transporte coletivo não aguenta a 
despesa de duzentos, trezentos reais por mês para bancar o preço da passagem para 
fazer o deslocamento de todos os dias. Os indicadores das pesquisas que mostram 
que as pessoas buscam alternativas como, por exemplo, a moto, porque acaba sendo 
mais barato no final do mês. Mas vejam no setor ortopedia e trauma da Santa Casa de 
Campo Grande o quanto aumentou, nos últimos anos, a quantidade de acidentes e, 
consequentemente, o custo disso para o Sistema Único de Saúde, além da parte mais 
importante, que é o dano físico causado a essas pessoas. Assim você tem um 
problema de saúde, além de outros problemas, pois tem muita gente na nossa cidade, 
principalmente crianças e jovens que não conhecem a nossa cidade como um todo. 
Tem muita gente da periferia que não sabe que existe o Parque dos Poderes, e entre 
aqueles que sabem que ele existe, uma grande parte não consegue vir ao Parque dos 
Poderes, porque é caro sair da periferia onde mora, bancar uma passagem de 
transporte coletivo para vir simplesmente para conhecê-lo. O poder público precisa 
também pensar nisso, e dar oportunidade aos cidadãos de conhecer a sua cidade, 
conhecer o lugar que mora, conhecer o lugar que habita. Isso é um direito, isso é 
cidadania. E o que custa? Qual é o impacto disso para o poder público efetivamente? 
Aqui no estado nós temos recursos. E essa discussão nós temos que aprofundar com 
o Detran e com o governo do estado, para obterem recursos advindos taxas e multas. 
O governo do estado tem condições de entrar nessa discussão. Ontem e anteontem, 
nós votamos projetos que ampliam isenção para alguns setores, como o caso do 
Fundersul; projeto de não incidência de ICMS que nós votamos ontem para setores 
que fabricam e trabalham com dobra e corte de metal. E eu votei favorável à política 
que amplia benefício fiscal. Mas o benefício fiscal não pode ser apenas para um setor, 
e eu sempre bato nesta questão, porque fico indignado com isso. A política tributária 
precisa ser revista neste sentido, e essa é uma discussão mais ampla que nós 
precisamos fazer. Mas quando algum projeto que vem para esta Casa discute a não 
incidência, a isenção, ou qualquer tipo de incentivo - e eu acho que é uma política 
correta -, tem que incluir também nesta política algo que possa impactar e chegar aos 
mais pobres. Os incentivos que votamos aqui impactam a indústria que trabalha com 
aço e ferro, e alguns setores que comercializam bovinos, como é o caso do Fundersul. 
Quando a gente vai tratar da gratuidade do transporte coletivo, que é uma política que 
alcança grande parte da população, por que nós não fazemos com a mesma 
dedicação e damos a essa discussão a máxima importância para que ela possa 
impactar positivamente a vida dessas pessoas? Isso dá às pessoas mais dignidade, 
chance de viver mais feliz, de pegar seu dinheiro e comer melhor, de se vestir melhor e 
de ter a oportunidade de colocar o filho numa escola melhor. Por que nós não fazemos 
isso com a mesma seriedade e com a mesma amplitude? Então, senhor presidente, a 
minha manifestação é no sentido de fazer o registro sobre o tratamento do governo 
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federal quanto a essa questão; além disso, a manifestação do governador eleito, que 
também é favorável a essa discussão. Isso é muito importante e animador. Eu estou 
trazendo esta questão à tribuna pela terceira vez, e quero, no próximo ano, tratar disso 
de uma forma enfática. Passa também por nós, como uma das alternativas, a ideia 
de criar uma frente parlamentar, para que nós possamos discutir com um conjunto de 
parlamentares, promover audiências públicas, trazer os usuários, os empresários, o 
Ministério Público, o Detran, o governo do estado e todos aqueles a quem interessar a 
ampla discussão dessa questão; trazermos também a experiência que está sendo 
desenvolvida em outros municípios brasileiros, com pessoas que possam vir aqui fazer 
relatos nesse sentido, e promoveremos estudos, para que a gente possa fazer algo 
que vai ser um marco em nosso estado, que é a gratuidade no transporte coletivo de 
Campo Grande. Nós não estamos falando de sonho e nem utopia, pois quarenta e três 
cidades do Brasil já implementaram a gratuidade no transporte coletivo. Existe forma, 
existem alternativas, mas é preciso ter vontade política. Nós temos coragem...  

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA (PSDB) — Permite-me um aparte, deputado? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ (PT) — Já vou permitir, deputado Zé 
Teixeira. Nós temos coragem, por exemplo, de discutir com o fundo que faz a gestão 
do Fundersul, a possibilidade... O Fundersul vem arrecadando bem, e a gente sabe 
disso. Aqui na Casa nós temos os números e as informações, mas metade da 
arrecadação do Fundersul é de combustíveis; então quem contribui são todos que 
consomem combustíveis. Então, por que uma fatia do Fundersul não pode ajudar na 
criação desse fundo, para que a gente possa ter recursos nos municípios interessados, 
recursos do governo do estado? Com certeza, vai ter recurso do governo federal, 
porque o governo que vai assumir é simpático a essa ideia, pois é uma ideia que dá 
mais dignidade às pessoas, principalmente para os mais pobres que usam transporte 
coletivo. Então é um esforço que temos que fazer, ou seja, criar uma frente 
parlamentar, discutindo essa questão com veemência, dedicação e vontade, para que 
a gente consiga implantar gratuidade em Campo Grande e nos outros municípios de 
nosso estado que possuem transporte coletivo. Senhor Presidente, além de 
acompanharmos, temos de estar atentos a essa discussão, pois nós percebemos que 
é uma tendência nacional, e não podemos ficar fora disso. E cabe a nós da classe 
política, aqui na Assembleia Legislativa, discutir essa questão no contexto do estado, 
para que as cidades que têm transporte coletivo possam ser contempladas com a 
gratuidade. Eu estou falando de uma coisa concreta! Ninguém está falando de utopia! 
Eu falo de coisas que existem, que estão implementadas em várias cidades que estão, 
neste momento, fazendo esse mesmo tipo de discussão. Em São Paulo, por exemplo, 
essa discussão está extremamente adiantada. Dias atrás, assisti a uma entrevista do 
atual governador de São Paulo falando sobre esse assunto e promovendo essa 
discussão em vários municípios. E muitas cidades grandes dentro do estado já estão 
fazendo essa discussão de uma forma muito forte. Ele dizia que essa é uma tendência 
quase irreversível, pois o poder público vai achar saída e criação de fundos que irão 
absorver o custo do transporte coletivo que é cobrado do usuário. Portanto, senhor 
presidente, se Deus quiser, no próximo ano voltaremos com essa discussão. E 
juntamente com a ideia da criação de uma frente parlamentar, nós vamos envolver os 
vinte e quatro parlamentares, se possível, nessa discussão, por que isso é uma 
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tendência nacional e irreversível, e que vai ser potencializada a partir do próximo ano; 
podem ter certeza disso. Pois não, deputado Zé Teixeira. Era isso, senhor presidente. 
Muito obrigado. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Infelizmente, nobre 
deputado, o vosso tempo já acabou. Encerrado o seu tempo. Um abraço. Obrigado. 
Com a palavra, o deputado Barbosinha, inscrito no Grande Expediente. Vossa 
Excelência disporá de quinze minutos para seu pronunciamento, nobre deputado.  

DEPUTADO BARBOSINHA (PP) — Senhor Presidente, meus prezados 
colegas parlamentares, servidores desta Casa, amigos e amigas que acompanham a 
nossa Sessão no Plenário desta Casa e pela Rádio e TV Assembleia. 
Praticamente, esta é a última semana que nós temos de trabalho legislativo, e encerro 
a minha missão até no máximo em 31 de dezembro. Então eu não poderia deixar de 
dirigir a minha mensagem de agradecimento e de gratidão. Gratidão é um sentimento 
que nos faz reconhecer que o outro participou da nossa evolução, do nosso 
aprimoramento, seja ele intelectual ou espiritual, e da sabedoria que nós acumulamos 
ao longo da grande jornada da vida. E em se tratando de gratidão, nós não podemos 
perder a oportunidade de reconhecê-la e de agradecer. Meu caro presidente, deputado 
Paulo Corrêa, e meu querido deputado Gerson Claro, eu tenho que agradecer esta 
Casa Legislativa pela experiência dos dois mandatos e pela convivência com figuras 
tão heterogêneas. O debate, que é próprio deste Parlamento, sem dúvida alguma me 
enriqueceu com a experiência do aprendizado e com o caldo de cultura de cada um. 
Portanto, meu prezado deputado Pedro Kemp, eu quero agradecer Vossa Excelência e 
toda a bancada do Partido dos Trabalhadores, ao ex-deputado João Grandão, ao 
saudoso e querido ex-deputado Cabo Almi, pelos debates que nós travamos aqui com 
Vossa Excelência, com o deputado Amarildo Cruz e com os outros parlamentares que 
me fizeram crescer e observar horizontes que naquele momento eu não conseguia 
enxergar. Deputado Paulo Corrêa, sou muito grato à Assembleia Legislativa pela forma 
como me recebeu e por possibilitar, no meu primeiro mandato, que eu pudesse ser 
presidente da Comissão de Constituição, Justiça e Redação, comissão de que eu fiz 
parte ao longo desses dois mandatos. Então, quero agradecer Vossa Excelência e 
toda a Mesa Diretora pela forma como conduziu esta Casa, como tratou os 
parlamentares, pela forma como me tratou e pela convivência com todos os colegas. 
Portanto, nesta manhã, eu quero deixar esta Casa, a Casa do Povo e da Cidadania, 
onde se expressa o sentimento e a alma do povo sul mato-grossense. Deputado 
Herculano Borges, eu sei que Vossa Excelência também cumpriu sua missão, e a 
gente fala disso com certa nostalgia e saudade. Eu quero agradecer aos 
parlamentares, aos funcionários desta Casa e a todos que, indistintamente, compõem 
o trabalho desta Casa Legislativa. Vai ser difícil não ter nas manhãs o sorriso das 
meninas, dos amigos, daqueles que servem o cafezinho, dos que fazem a limpeza da 
Casa, do trabalho administrativo e da equipe que nos auxilia, pois sem os tais, 
deputado Pedro Kemp, é absolutamente impossível executarmos o nosso trabalho. 
Portanto, a todos os funcionários desta Casa a minha gratidão, o meu agradecimento, 
pois sem vocês o nosso trabalho seria absolutamente impossível. Concedo a Vossa 
Excelência um aparte com a maior satisfação. 
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DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Deputado Barbosinha, com certeza 
esta Casa vai sentir saudades de Vossa Excelência; e eu, em particular, porque primo 
pelo debate qualificado aqui no Parlamento estadual. E Vossa Excelência tem a marca 
de fazer sempre um debate qualificado, fundamentado, inclusive com 
responsabilidade, porque nós que estamos aqui recebemos um mandato da 
população para trabalhar em benefício do nosso povo. Vossa Excelência fez esse 
trabalho com maestria e, com certeza, foi um professor de todos nós, até por conta dos 
conhecimentos jurídicos e da experiência política que Vossa Excelência trouxe para 
esta Casa. Eu tenho um carinho especial por Vossa Excelência, porque todas as vezes 
que travamos debate, eles foram de alto nível. Vossa Excelência foi muito educado e 
sério nos debates, sempre enriquecendo a discussão dos nossos projetos e das 
questões políticas que nós trouxemos aqui. Então eu quero desejar muito sucesso, 
sorte e êxito nesta nova função que Vossa Excelência vai desempenhar no governo do 
estado, e agradecer por tudo que o senhor fez por todos os deputados, com essa 
relação amistosa e fraterna que nós estabelecemos. Tenho certeza que nós vamos 
continuar próximos, porque Vossa Excelência vai estar lá de portas abertas para nos 
receber e continuar esse debate que nós sempre fizemos. Então receba meu abraço e 
os votos de êxito e sucesso na sua função. Muito obrigado. 

DEPUTADO BARBOSINHA (PP) — Deputado Pedro Kemp... 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Concede-me um 
aparte, deputado? Pode responder primeiro ao deputado Pedro Kemp, senão vai 
perder o fio da meada. 

DEPUTADO BARBOSINHA (PP) — Meu prezado deputado Pedro 
Kemp, essa generosidade e cavalheirismo de Vossa Excelência é o que o conduz por 
repetidas vezes a esta Casa. A lembrança dos debates com o Partido dos 
Trabalhadores e principalmente, no primeiro mandato, com o deputado Cabo Almi me 
emocionou, pois me lembrei da figura tão querida e da forma tão republicana que 
conduzíamos esses debates. Mesmo na aspereza, quando terminava ele dirigia um 
abraço e um aperto de mão, como deve ser próprio do Parlamento. Portanto, registro o 
aparte de Vossa Excelência com sentimento de gratidão e agradecimento estendido a 
todos do Partido dos Trabalhadores. Deputado, meu presidente... 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Está na frente. 

DEPUTADO BARBOSINHA (PP) — ...concedo a Vossa Excelência... 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Está na frente o 
deputado Coronel David. 

DEPUTADO BARBOSINHA (PP) — ...um aparte com a maior satisfação. 

DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) — Eu permito, senhor presidente. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Posso? 
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DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) — Sim, senhor. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Agradeço. Primeiro 
quero agradecer a Vossa Excelência pela forma gentil como sempre nos tratou. É um 
professor universitário de altíssimo nível na CCJR, e aumenta o nível do debate. 
Algumas pessoas podem ter achado que Vossa Excelência foi, de repente, na pena, 
até um pouco mais forte; mas nunca injusto. Então eu quero guardar essa imagem de 
Vossa Excelência. Aqui no Parlamento sul-mato-grossense Vossa Excelência 
engrandeceu, trouxe sabedoria sempre de uma forma gentil. E essa sua gentileza atrai 
gentileza, portanto eu estou muito honrado de ser seu companheiro e de ter feito 
campanha para o senhor para prefeito de Dourados, amigo irmão, pois nela nós 
aprendemos a conviver mais de perto, o que nos aproximou muito. Eu fico orgulhoso 
de Vossa Excelência ter aceitado o convite do nosso governador eleito Eduardo Riedel 
para ser o vice-governador. Com certeza, com a sua competência Vossa Excelência 
vai fazer um grande trabalho. Já nos orgulhou muito na direção da Sanesul e 
na Secretaria de Estado de Justiça e Segurança Pública deste estado, a agora parte 
para uma nova missão; e não titubeou! O problema é que o "cara" tem que tomar 
decisão na vida: ou sim ou não! O "cara" tem que estar de um lado; e Vossa 
Excelência não titubeou. Candidato que foi convidado a ser vice-governador do 
Eduardo Riedel; e topou na hora. Eu me lembro que em menos de vinte cinco minutos 
depois do convite, Vossa Excelência estava dentro do PSDB para anunciar. Então eu 
respeito muito isso, respeito suas posições, e tenho aqui um amigo. Nós vamos 
precisar do senhor no governo, sim. Esta Casa tem nesse governo dois agentes que 
são de suma importância para o bom relacionamento entre os poderes, algo que eu 
prego como missão: Vossa Excelência, que é nosso vice-governador; e o deputado 
Eduardo Rocha que vai ser o secretário da Casa Civil. Acho que isso vai dar um 
espaço à política sul-mato-grossense que, em linhas gerais, foi quem efetivamente 
elegeu Eduardo Riedel governador e Vossa Excelência como vice-governador. Que 
Deus te proteja. Tenho a honra de dizer a todos que estão aqui nos ouvindo que sou 
seu amigo. Um grande abraço. 

DEPUTADO BARBOSINHA (PP) — Senhor presidente, eu fico honrado. 
Consigno na íntegra a manifestação de Vossa Excelência. Para mim, é uma satisfação 
muito grande, e vou fazer aqui um elogio que acredito que já fizemos, que é realçar o 
trabalho feito pela Mesa Diretora ao longo desses quatro anos e as mudanças 
significativas da nossa Casa. Então, em nome de Vossa Excelência e de toda a Mesa 
Diretora, parabéns pelos trabalhos, pela forma como conduziu a Casa Legislativa e 
como tratou os parlamentares. Meus sentimentos de gratidão. Deputado Coronel 
David, concedo-lhe o aparte com a maior satisfação. 

DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) — Meu amigo, Vossa Excelência 
começou seu discurso falando de gratidão. Eu tenho gratidão por Vossa Excelência, 
pois foi muito generoso com o deputado Coronel David quando, ainda em 2016, 
aceitou o convite do governador Reinaldo Azambuja para ser secretário de estado de 
Justiça e Segurança Pública, e me proporcionou a possibilidade de vir a esta Casa 
como suplente e assumir a função de deputado estadual. Graças a essa generosidade, 
deputado Barbosinha, eu consegui realizar um bom trabalho que me levou a uma 
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vitória nas eleições. Como diz o nosso presidente deputado Paulo Corrêa, foi uma 
vitória acachapante nas urnas, em 2018. E eu divido essa vitória não só com o 
trabalho que foi realizado, com as pessoas que nós colocamos dentro do projeto, mas 
divido também com Vossa Excelência. Vossa Excelência sempre me tratou com muito 
carinho, e aprendi muito com isso. Também ombreamos a sua campanha a prefeito de 
Dourados, e eu já disse isso de forma reservada a Vossa Excelência. Agora faço 
questão de falar em público, deputado Barbosinha, que o povo de Dourados 
certamente, neste momento, está triste e arrependido de não ter dado a oportunidade 
a Vossa Excelência de ser prefeito de Dourados. Só que sua caminhada ainda não 
acabou, meu amigo. Hoje você sai desta Casa com a ciência do dever cumprido e de 
ter inspirado muitos companheiros que aqui estiveram junto contigo. E agora vai para 
essa missão nobre de ser vice-governador de Mato Grosso do Sul. Não tenho dúvida 
de que, mais uma vez, Vossa Excelência fará um excelente trabalho, e irá honrar ainda 
mais esta Casa nessa função nobre; e vai nos permitir, mesmo estando distante desta 
Casa, conviver ao seu lado, para que juntos nós possamos fazer mais pela população 
de Mato Grosso do Sul. Então, receba aqui a gratidão do seu amigo, pelo senhor ter 
permitido que convivêssemos esse tempo todo e desfrutássemos dessa amizade, do 
seu companheirismo e do seu conhecimento. Que Deus te proteja. Eu tenho certeza 
que em outras horas e em outros combates estaremos juntos, porque te admiro muito, 
e sei que Vossa Excelência sempre será um orgulho para esta Casa. 

DEPUTADO BARBOSINHA (PP) — Deputado Coronel David, eu 
agradeço essa manifestação carinhosa de Vossa Excelência, e digo que eu sou uma 
pessoa abençoada por Deus... 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Concede-me um aparte, 
deputado? 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE (PL) — Concede-me um aparte, 
deputado?  

DEPUTADO BARBOSINHA (PP) —  Já concedo. Caçula de nove 
irmãos. Um menino que nasceu nas barrancas do Rio Claro. Mãe lavadeira, pai 
lavrador. Engraxate em Angélica. Sorveteiro que chegou a esta Casa como deputado 
estadual, tendo sido prefeito aos vinte e três anos. Deus me deu a oportunidade de ser 
presidente da Sanesul e conviver com aquela equipe extraordinária, uma lição de vida 
que carrego até hoje. Depois disso fui secretário de estado de Justiça e Segurança 
Pública, e Deus me concedeu a oportunidade de ter na minha cadeira o nome, assim 
como Vossa Excelência, que foi nosso comandante da Polícia Militar; um policial militar 
que honrou Mato Grosso do Sul e a nossa instituição. Vossa Excelência não tem ideia 
do peso que teve na minha decisão de aceitar o convite do governador Reinaldo 
Azambuja para ser secretário de estado de Segurança Pública, e de saber que a 
cadeira no Parlamento seria ocupada por Vossa Excelência, que soube aproveitar tão 
bem a oportunidade e que, por intermédio do seu trabalho, teve uma votação 
expressiva pela representação e pela marca que tem hoje em Mato Grosso do Sul, 
principalmente na área de segurança pública. Concedo um aparte ao deputado Gerson 
Claro, e peço ao nosso presidente a tolerância no tempo. Obrigado, presidente. 
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DEPUTADO GERSON CLARO (PP) — Deputado Barbosinha, nosso 
vice-governador, se eu tivesse que começar uma carta para Vossa Excelência, eu 
diria: "Ao mestre, com carinho...". Eu estou completando o primeiro mandato nesta 
Casa, e já no primeiro ano tive a oportunidade de iniciar... Eu já conhecia o seu 
trabalho, mas com a convivência aqui neste Parlamento eu não poderia deixar de vir 
aqui para registrar a pessoa gentil, cortês, educada até na divergência, e que me 
ensinou muito. Eu sei que o senhor já tinha sido líder do governo e presidente da 
CCJR. Eu tive o prazer de conviver com o senhor na CCJR, primeiro como membro, 
depois como presidente. E quero registrar aqui que o que eu levo desta parceria, de 
conhecê-lo e de conviver com Vossa Excelência certamente é um engrandecimento 
meu, como pessoa, que teve a oportunidade de desfrutar do seu conhecimento e do 
seu comportamento como cidadão. Então registro aqui meu agradecimento, e tenho 
certeza que Mato Grosso do Sul... Eu vi o senhor se tornar vice-governador cinco 
minutos antes de uma convenção, talvez menos. E se nós estamos aqui, nós temos 
convicção de que estamos cumprindo uma missão que Deus escolheu para nós. 
O senhor é um homem escolhido e abençoado por Deus. Muito obrigado.  

DEPUTADO BARBOSINHA (PP) —  Deputado Gerson Claro, eu acolho 
a manifestação de Vossa Excelência com generosidade. Para mim, a vida é uma troca 
de experiências. E ouvindo a manifestação do deputado Gerson Claro, me veio aqui 
Manuel de Barros, quando ele disse que "Meu fado é o de não entender quase tudo. 
Sobre o nada eu tenho profundidades".  E sempre procurei, ao longo da vida, usar as 
oportunidades que Deus me deu para o aprendizado. Aqui nesta Casa, eu não 
tenho dúvida de que de cada um dos parlamentares eu levo um pouquinho da 
contribuição e da cultura, porque esta Casa é muito heterogênea, pois temos 
diferentes culturas; e cultura é algo que enriquece a nossa vida. Eu concedo um aparte 
a Vossa Excelência, com toda a satisfação. 

DEPUTADO JOAO HENRIQUE (PL) — Deputado Barbosinha, quero 
fazer um registro e um reconhecimento por sua generosidade, demonstrando minha 
gratidão a Vossa Excelência. Eu bati na porta de um secretário de justiça do Estado, 
alguns anos atrás, um menino, jovem advogado. E assim como Vossa Excelência 
conseguiu se lançar e alçar o cargo de prefeito da sua cidade, contei a Vossa 
Excelência que tinha vontade de entrar na política e de participar de um pleito, que 
tinha vontade de um dia chegar a ser deputado estadual. Vossa Excelência me ouviu 
atentamente, apoiou minhas ideias, meus projetos e fez um depoimento, pelo qual 
publicamente agradeço, e com certeza isso me ajudou a ter a votação que eu tive 
naquela eleição. E, longe de mim, deputado Barbosinha, pensar que aquela eleição eu 
não sairia vitorioso, mas estaria vitorioso por duas oportunidades; uma delas tendo 
Vossa Excelência dentro desta Casa como professor de embates, trocando ideias. 
Quero dizer a que Vossa Excelência é um predestinado, é um timoneiro, e comentou 
há pouco tempo comigo como foi a escolha para chegar a ser vice-governador. E essa 
maneira, sem dúvida, coloca sobre os ombros de Vossa Excelência uma 
responsabilidade ainda maior de ter sido escolhido, de ter sido convocado e de 
representar um novo governo. A nossa Casa Legislativa vai levar para lá a experiência 
de quem sabe que se esta Casa tiver maior protagonismo, maior participação, como 
sempre ouvindo a oposição e a situação, com certeza os caminhos serão mais 
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legítimos e mais claros. Mar revolto exige marujo experiente. Foi isso que 
colocou Vossa Excelência onde está. Um abraço. 

DEPUTADO BARBOSINHA (PP) — Deputado João Henrique, fico muito 
feliz e acolho com a maior alegria a manifestação de Vossa Excelência, como caçula 
desta Casa. 

DEPUTADO HERCULANO BORGES (Republicanos) — Concede-me um 
aparte, deputado? 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Permite-me um aparte, 
deputado? 

DEPUTADO BARBOSINHA (PP) — Eu vejo em Vossa Excelência o 
futuro radiante para Mato Grosso do Sul. E é muito bom ver jovens lideranças políticas 
florescendo. Vossa Excelência teve uma eleição difícil, mas foi reeleito deputado para 
mais quatro anos; um longo caminho a ser percorrido, e, quem sabe, até percorrendo 
os caminhos que seu avô trilhou. Eu tive a oportunidade de ser prefeito dois por anos 
no mandato do governador Marcelo Miranda, seu avô, onde estabelecemos grandes 
parcerias com o estado no município de Angélica. Então, acolho a manifestação de 
Vossa Excelência com muita alegria. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Eu vou sugerir que os 
próximos apartes sejam em bloco, por sugestão do deputado Amarildo Cruz. O 
negócio é o seguinte: você tem cinco e trinta e dois. 

DEPUTADO BARBOSINHA (PP) — Eu preciso continuar os meus 
agradecimentos. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Eu preciso votar 
dezessete projetos. Então, tem como a gente continuar essas falas nas Explicações 
Pessoais? 

DEPUTADO RENATO CÂMARA (MDB) — Permite-me um aparte, 
presidente? 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Se pudessem, 
senhores deputados, sei que todos fariam um aparte ao deputado Barbosinha, que é 
um grande mestre, e eu entendo. Tem como continuarmos nas Explicações Pessoais? 
Peço a Vossas Excelências que deixem o deputado Barbosinha falar. O deputado 
Evander Vendramini, direto de Corumbá, está querendo um aparte. A deputada Mara 
Caseiro será a próxima, também os deputados Herculano Borges e Amarildo cruz. Não 
vai dar tempo. Todo mundo [trecho inaudível]... 

DEPUTADO BARBOSINHA (PP) — Presidente, eu agradeço a 
manifestação de Vossa Excelência. Durante as Explicações Pessoas eu ouvirei com a 
maior alegria a manifestação carinhosa de todos os colegas. Eu gostaria de continuar 
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os meus agradecimentos, presidente. E não poderia deixar de agradecer a minha 
equipe de trabalho, aqueles que percorrem comigo esta longa estrada. Eu jamais 
chegaria aonde cheguei se não tivesse ao meu lado queridos amigos e amigas, 
companheiros de jornada de trabalho. Então, a todos aqueles que caminham comigo 
em diferentes funções em meu gabinete, a minha prece de gratidão e de 
agradecimento a cada um. À imprensa os meus agradecimentos, porque sem ela a 
nossa voz não ecoa, pois é fundamental para o exercício da democracia, da cidadania 
e da liberdade. Então, a todos os profissionais de imprensa, os meus agradecimentos 
pela forma sempre respeitosa com que me trataram; e obviamente eu sempre devotei 
muita atenção, respeito e carinho a todos os profissionais de imprensa. Volto meus 
olhos agora, de uma forma muito especial, novamente agradecendo a Deus, aos meus 
queridos e amados familiares, a minha amada Maristela, ao José Pedro, meu filho, 
hoje com vinte e quatro anos. Estes, desde que eu assumi a missão na Sanesul, em 
2007, são privados da nossa presença. Os familiares são os nossos esteios, a minha 
família é o meu esteio. Os meus irmãos, sobrinhos, meu filho, minha esposa, enfim, 
todos aqueles que compõem a minha história... Nós temos os irmãos carnais e os 
espirituais, inúmeros amigos que eu tenho por todo o Mato Grosso do Sul; e se eu 
cheguei até aqui, deputado João Henrique, é porque fui transportado por ombros de 
gigantes. Sem essas pessoas na minha vida, aqueles que trabalham comigo, os meus 
amigos e os meus familiares, eu jamais chegaria a essa condição. Meu caro 
presidente, eu encerro essa minha trajetória na Assembleia Legislativa de Mato 
Grosso do Sul assim como eu iniciei a minha jornada no meu primeiro 
pronunciamento, elevando os meus pensamentos ao Criador e agradecendo tudo que 
a mim foi dado e confiado. Que ele guarneça esta Casa com a sua proteção, e dê 
sabedoria a todos os membros que se despedem, a todos aqueles que ficam, e a 
todos aqueles que para cá virão. Que a presença de Deus seja o guia e o condutor dos 
trabalhos e dos pensamentos desta Casa. Vem a mim mais uma vez as palavras de 
Manoel de Barros, que diz: "A vida é assim: esquenta e esfria, aperta e afrouxa, 
sossega e depois desinquieta. O que ela quer da gente é coragem". Meu caro 
presidente deputado Paulo Corrêa e prezados colegas deputados, eu fui emprestado 
por esta Casa para ser vice-governador de Mato Grosso do Sul, e estarei ao lado do 
governador eleito Eduardo Riedel, para poder auxiliar, compreendendo que a missão 
do vice-governador é de ajudar e auxiliar, mas quero dizer que todos os parlamentares 
e servidores desta Casa, onde eu estiver, sempre terão em mim um colega, um 
companheiro, um amigo. A esta Casa e ao povo de Mato Grosso do Sul fica o meu 
agradecimento, por me ter trazido aqui duas vezes. Levo desta Casa saudades, 
respeito, consideração, estima e um grande aprendizado. Que Deus continue nos 
abençoando, abençoando a Assembleia Legislativa de Mato Grosso do Sul, Casa do 
Povo e da Cidadania, e abençoando Mato Grosso do Sul, estado do Pantanal e 
de uma gente extraordinária. Que Deus nos abençoe. Muito obrigado. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Encerrado o Grande 
Expediente. Passemos à ORDEM DO DIA. Item 1. Em redação final. Projeto de Lei nº 
272/2022. Autor: Poder Executivo. Mensagem nº 73. "Acrescenta dispositivos à Lei nº 
1.963, de 11 de junho de 1999, e à Lei nº 3.826, de 22 de dezembro de 2009 nos 
termos especifica". A redação final foi elaborada pela Comissão de Constituição, 
Justiça e Redação. Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. 
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Projeto de Lei nº 272/2022, de autoria do Poder Executivo. 

  

Presidente — deputado Paulo Corrêa (PSDB). 

Primeiro-secretário — deputado Zé Teixeira (PSDB). 

Segundo-secretário — deputado Herculano Borges (Republicanos). 

  

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Amarildo Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ (PT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ (Republicanos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR (PRTB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) — Senhor presidente, mais uma 
vez renovo o nosso agradecimento e gratidão ao deputado Barbosinha. Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Felipe Orro? 
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DEPUTADO FELIPE ORRO (PSD) — Bom dia, senhor presidente. 
Também dando um abraço ao nosso amigo deputado Barbosinha, voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Gerson Claro? 

DEPUTADO GERSON CLARO (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES (Republicanos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Jamilson Name? Como vota o deputado João Henrique? 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE (PL) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Lidio Lopes? Como vota o deputado Londres Machado? 

DEPUTADO LONDRES MACHADO (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Lucas de Lima? Como vota a deputada Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Bom dia, senhor presidente. 
Bom dia, nobres pares. Quero parabenizar, pelas palavras, o nosso agora vice-
governador eleito Barbosinha, e acho que a gente tem o mesmo sentimento por 
quem ele foi, por quem é, e por quem sempre vai ser o Barbosinha para esta 
Casa; além de tudo o que ele fez pelo nosso estado. Depois eu também quero me 
pronunciar. Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Marcio Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES (MDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Neno Razuk? Como vota o deputado Paulo Duarte? 
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DEPUTADO PAULO DUARTE (PSB) — Senhor presidente, vou seguir 
sua orientação sobre o deputado Barbosinha, porque tem muita gente, mas eu só faço 
questão de falar da qualidade e do perfil. Eu vou comentar uma confidência que o 
deputado Barbosinha me fez. Quando ele confirmou que seria candidato a vice-
governador, caiu em desespero, porque não deu tempo de avisar a esposa dele. E 
ele, com receio de que a esposa soubesse pela imprensa, ainda na saída da 
convecção que o escolheu para ser vice de Eduardo Riedel, desesperadamente 
mandou um áudio para a esposa. Como ele é um homem de família, disse a ela: "Eu 
vou ser vice-governador e, antes que você leia alguma coisa, estou te 
avisando, porque você tem que ser a primeira a saber". Então ele... 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Isso se chama medo! 

DEPUTADO PAULO DUARTE (PSB) — Não! Chama-se respeito! 
Respeito! 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Acho que foi um 
pavor! 

DEPUTADO PAULO DUARTE (PSB) — Respeito às mulheres foi o que 
ele demonstrou ao, desesperadamente, mandar esse áudio. Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Senhor presidente, 
ao amigo e irmão deputado Barbosinha desejo êxito nessa nova missão; e não tenho 
dúvida de que ele o obterá. Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Renato Câmara? 

DEPUTADO RENATO CÂMARA (MDB) — Bom dia, presidente e 
nobres colegas. Eu também quero parabenizar o deputado Barbosinha, que agora é o 
nosso vice-governador eleito. Eu conheço a sua trajetória desde o início, desde que foi 
prefeito de Angélica. Vossa Excelência frequentava a minha casa, eu tive a satisfação 
tê-lo apoiado para prefeito de Dourados e agora para vice-governador. Que Deus te 
ilumine, companheiro. Sucesso! Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Zé Teixeira? 
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DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Vou pedir licença para 
votar sim, também. Encerrada a votação. Solicito o resultado ao segundo-secretário. 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA (PDT) — Pela ordem, senhor presidente 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA (PDT) — Voto sim. 

DEPUTADO LIDIO LOPES (Patriota) — Pela ordem, senhor presidente 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Lidio Lopes? 

DEPUTADO LIDIO LOPES (Patriota) — Bom dia, presidente deputado 
Paulo Corrêa e nobres pares. Primeiro eu quero parabenizar o deputado Barbosinha 
pela eleição como vice-governador. Esta Casa perde, pela grandiosidade da atuação 
do deputado Barbosinha, um legislador nato e conhecedor dos princípios 
constitucionais. Tivemos a oportunidade de atuar juntos por um grande período na 
CCJR, onde ele colaborou com seus pareceres muito esclarecedores e muito bem 
fundamentados. Sempre foi uma honra atuar com ele aqui neste Parlamento. Desejo-
lhe êxito na nova missão de vice-governador de Mato Grosso do Sul, e tenho certeza 
que junto com o governador eleito Eduardo Riedel ele fará um belo trabalho pelo nosso 
estado. Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Encerrada a votação. 
Solicito o resultado ao segundo-secretário. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Herculano Borges - Republicanos) 
— Presidente, aproveitando e quebrando o protocolo, quero parabenizar o deputado 
Barbosinha e desejar-lhe boa sorte e sucesso. Estamos na torcida. Tenho certeza de 
que o estado ganha com a sua presença junto ao futuro governador Eduardo Riedel. 
Esta Casa tem muito carinho e respeito por Vossa Excelência. Que Deus dê muita 
sabedoria e saúde para ajudar o nosso governador e o nosso estado. Parabéns! Conte 
conosco. Senhor presidente, são vinte e dois votos favoráveis e nenhum contrário. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Aprovado. Vai ao 
Expediente. Item 2. Em redação final. Projeto de Lei nº 273/2022. Autor: Poder 
Executivo. Mensagem nº 74  "Institui o Conselho Superior da Superintendência de 
Administração Tributária da Secretaria de Estado de Fazenda". A redação final foi 
elaborada pela Comissão de Constituição, Justiça e Redação. Em discussão. 
Encerrada a discussão. Em votação. 

Projeto de Lei nº 273/2022, de autoria do Poder Executivo. 
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Presidente — (deputado Paulo Corrêa - PSDB). 

Primeiro-secretário — (deputado Zé Teixeira - PSDB). 

Segundo-secretário — (deputado Herculano Borges - Republicanos). 

  

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Amarildo Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ (PT) — Senhor presidente, eu também 
vou me manifestar antes do voto, e não vou perder a oportunidade de fazer uma justa 
homenagem ao deputado Barbosinha. Eu estou no quarto mandato, caminhando para 
o quinto, e já tive a oportunidade de conviver com muitos parlamentares, e Vossa 
Excelência, com certeza, é um dos melhores parlamentares que esta Casa já teve, por 
seu conhecimento, postura e humildade. Nós travamos vários debates aqui, às vezes 
no mesmo campo, às vezes em campos antagônicos, mas Vossa Excelência sempre, 
de maneira humilde, soube lidar com a situação nos momentos de divergência, para 
que essa divergência ficasse apenas no campo das ideias, assim como deve ser, 
principalmente aqui no Parlamento. Sua postura como parlamentar, de discutir 
fortemente, de buscar conhecer assuntos importantes que foram debatidos e votados 
nesta Casa representa uma participação muito importante para o Parlamento sul-mato-
grossense. Entre todos os que passaram em todas as legislaturas, o senhor é um dos 
que mais conhece do Direito nesta Casa. Fomos companheiros de CCJR e tivemos 
vários embates aqui no Plenário, onde discutimos vários projetos de lei. Mas essa 
humildade e o saber explicam o caminho de sucesso de Vossa Excelência. Muita 
gente que tem um saber menor do que o de Vossa Excelência, garganteia aos quatro 
ventos como grande conhecedor do Direito, às vezes até no desespero que tem por 
sua limitação. Mas Vossa Excelência nunca precisou fazer isso, e expressou isso na 
sua postura e no seu conhecimento todas as vezes que se manifestou nesta Casa. 
Então, tem que se fazer uma homenagem. Eu tenho certeza que Vossa Excelência vai 
contribuir muito com o nosso estado ocupando a vice-governadoria. Então, sucesso! É 
uma satisfação ter convivido com Vossa Excelência nesta Casa. Estaremos sempre à 
disposição. Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado o Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ (Republicanos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Barbosinha? 
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DEPUTADO BARBOSINHA (PP) — Senhor presidente, agradeço mais 
uma vez a manifestação carinhosa de todos os colegas. Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR (PRTB) — Presidente, eu voto sim. A 
minha manifestação ao deputado parente farei via ligação diretamente a ele. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Coronel David? Como vota o deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI (PP) — Senhor presidente, quero 
aproveitar para parabenizar o deputado Barbosinha e desejar-lhe muito sucesso nessa 
nova missão que ele assume. Ninguém melhor do que ele para estar nessa posição, 
por sua história, conhecimento e a melhor oratória que nós temos nesta Casa, umas 
das melhores em Mato Grosso do Sul. Eu sempre o chamei de "nosso Rui Barbosa", 
pois  a oratória do deputado Barbosinha é impecável e com qualidade. Então, a ele 
todo o sucesso! Que Deus o abençõe em sua nova missão. Foi uma honra compor o 
Plenário e a CCJR com ele. Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Felipe Orro? 

DEPUTADO FELIPE ORRO (PSD) — Presidente, também vou falar no 
privado com o nobre deputado Barbosinha, nosso amigo. Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Gerson Claro? 

 DEPUTADO GERSON CLARO (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) —  Como vota o 
deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES (Republicanos) — Voto sim.   

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado João Henrique? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR (PRTB) — Pela ordem, senhor 
presidente. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Pela ordem, o 
deputado Capitão Contar. 
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DEPUTADO CAPITÃO CONTAR (PRTB) — Só para rever meu voto. 
Voto contrário ao Item 2. Muito obrigado. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Tudo bem, deputado. 
Anotado. Como vota o deputado João Henrique? 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE (PL) — Voto contra. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Lidio Lopes? 

DEPUTADO LIDIO LOPES (PDT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Londres Machado? 

DEPUTADO LONDRES MACHADO (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA (PDT) — Presidente, quero parabenizar o 
nosso deputado Barbosinha, agora vice-governador, e dizer que a Assembleia 
Legislativa perde um dos seus melhores parlamentares, mas ganha um dos melhores 
vice-governadores. Parabéns. Eu voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota a 
deputada Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO (PP) — Presidente, antes de proferir o 
meu voto, eu gostaria de me somar a todas as manifestações dos parlamentares com 
relação ao deputado Barbosinha. Nós aqui de Dourados o conhecemos bem. Eu tenho 
uma convivência com ele de longa data. É uma pessoa com competência técnica, boa 
oratória e hábil na elaboração de um projeto ou análise de qualquer proposição. 
Pelo conhecimento jurídico que ele possuiu é um notável advogado jurista, com 
excelente comportamento com os colegas e uma pessoa muito bem articulada. Assim, 
tenho certeza que ele vai fazer muita diferença no governo do estado, como vice-
governador, e vai contribuir muito com a interlocução entre os poderes, dada a 
capacidade possui. Então eu gostaria de cumprimentá-lo e desejar-lhe sucesso nessa 
nova empreitada. Voto sim. 
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PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Marcio Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES (MDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Paulo Duarte? 

DEPUTADO PAULO DUARTE (PSB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Renato Câmara? Como vota o deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Peço licença para 
votar sim, também. Encerrada a votação. Solicito o resultado ao segundo-secretário, 
deputado Herculano Borges. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Herculano Borges - Republicanos) 
— São dezenove votos favoráveis e dois contrários. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Aprovada a redação 
final. Vai ao Expediente. Em discussão única. Projeto de Decreto Legislativo nº 
012/2022. Autora: Mesa Diretora. "Altera o Plano de Aplicação de Recursos do Fundo 
de Desenvolvimento do Sistema Rodoviário do Estado do Estado de Mato Grosso do 
Sul (Fundersul) para o exercício de 2022". A Comissão de Constituição, Justiça e 
Redação emitiu parecer favorável, por unanimidade, tendo como relator o deputado 
Professor Rinaldo. A Comissão de Controle de Eficácia Legislativa e Legislação 
Participativa emitiu parecer favorável, por maioria, tendo como relatora a deputada 
Mara Caseiro. Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. 

Projeto de Lei nº 012/2022, de autoria da Mesa Diretora. 

  

Presidente — deputado Paulo Corrêa (PSDB). 
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Primeiro-secretário — deputado Zé Teixeira (PSDB). 

Segundo-secretário — deputado Herculano Borges (Republicanos). 

  

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Amarildo Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ (PT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ (Republicanos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR (PRTB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Felipe Orro? 

DEPUTADO FELIPE ORRO (PSD) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Gerson Claro? 

DEPUTADO GERSON CALRO (PP) — Voto sim. 
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PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES (Republicanos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado João Henrique? 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE (PL) — Senhor presidente, eu vou repetir 
a minha fala de ontem. Pela falta de transparência e detalhamento das contas do 
Fundersul para esta Casa, eu voto contrário. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Lidio Lopes? 

DEPUTADO LIDIO LOPES (Patriota) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Londres Machado? 

DEPUTADO LONDRES MACHADO (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA (PDT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota a 
deputada Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Marcio Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES (MDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Paulo Duarte? 

DEPUTADO PAULO DUARTE (PSB) — Voto sim. 
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PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Renato Câmara? Como vota o deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Peço licença 
para votar sim, também. Encerrada a votação. Solicito o resultado ao segundo-
secretário. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Herculano Borges - Republicanos) 
— São vinte votos favoráveis e um contrário. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Aprovado. Vai ao 
Expediente. Item 4. Projeto de Lei nº 284/2022. Autor: Poder Executivo. "Denomina 
Centro de Múltiplo Uso 'Arquiteta Zuleide Simabuco Higa' o prédio localizado na 
avenida Poeta Manoel de Barros, esquina com a Rua Gardênia - Quinhão nº 2-A, 
bairro Chácara dos Poderes, em Campo Grande". A Comissão de Constituição, Justiça 
e Redação emitiu parecer favorável, por unanimidade, tendo como relator o deputado 
Evander Vendramini. Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. 

Projeto de Lei nº 284/2022, de autoria do Poder Executivo. 

  

Presidente — deputado Paulo Corrêa (PSDB). 

Primeiro-secretário — deputado Zé Teixeira (PSDB). 

Segundo-secretário — deputado Herculano Borges (Republicanos). 

  

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Amarildo Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ (PT) — Voto sim. 
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PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Senhores deputados, 
esse é um centro que leva o nome da arquiteta Zuleide Simabuco Higa, que sempre 
trabalhou na Secretaria de Infraestrutura do Estado de Mato Grosso do Sul. 
Uma servidora exemplar que veio a falecer. A gente está até solicitando para a 
Assembleia Legislativa que tenha um outro centro aqui, mas esse é lá na Avenida 
Afonso Pena, onde vão passar as pessoas que vão se refrescar da sua 
caminhada, usar o banheiro e obter atendimento à criança. Leva o nome dessa grande 
amiga que foi uma servidora exemplar no estado de Mato Grosso do Sul, a arquiteta 
Zuleide Simabuco Higa. Como vota o deputado Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ (Republicanos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR (PRTB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa – PSDB) — Como vota o 
deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Felipe Orro? 

DEPUTADO FELIPE ORRO (PSD) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa — PSDB) — Como vota o 
deputado Gerson Claro? 

DEPUTADO GERSON CLARO (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES (Republicanos) — Voto sim. 
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PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado João Henrique? 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE (PL) — Senhor presidente, a Zuleide 
Higa, que faleceu aos sessenta e cinco anos, foi funcionária pública exemplar, dona de 
uma biografia invejável, responsável pela implantação de diversos projetos importantes 
nos setenta e nove municípios. Então, não tem como votar contrário. Voto sim, com 
louvor. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Lidio Lopes? 

DEPUTADO LIDIO LOPES (Patriota) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) —Como vota o deputado 
Londres Machado? Como vota o deputado Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA (PDT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) —Como vota a deputada 
Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) —Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO (PP) —Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Marcio Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES (MDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Paulo Duarte? 

DEPUTADO PAULO DUARTE (PSB) – Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Professor Rinaldo? 
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DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Renato Câmara? 

DEPUTADO RENATO CÂMARA (MDB) — Voto sim. A arquiteta Zuleide 
fez o projeto da Praça Central Deputado Nelito Câmara, em Ivinhema, que é uma 
referência ali na região. É uma praça que está adequada ao estilo de vida da 
população. Ela foi uma excelente profissional, por isso eu voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Peço licença para 
votar sim, também. Encerrada a votação. Solicito o resultado ao segundo-secretário. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Herculano Borges - Republicanos) 
— Senhor presidente, são vinte e um votos favoráveis e nenhum contrário. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Aprovado. Vai ao 
Expediente. Item 5. Projeto de Emenda Constitucional nº 04/2022. Autor: deputado 
Paulo Corrêa e outros. "Altera o artigo 114 da Constituição do Estado de Mato Grosso 
do Sul para inserir no seu corpo a competência para o Tribunal de Justiça julgar 
incidente de resolução de demandas repetitivas e reclamação nas hipóteses que 
especifica". A Comissão Especial de Reforma Constitucional emitiu parecer favorável, 
por maioria, tendo como relator o deputado Lidio Lopes. Em discussão. Encerrada a 
discussão. Em votação. 

Projeto de Emenda Constitucional nº 04/2022, de autoria do deputado 
Paulo Corrêa e outros. 

  

Presidente — deputado Paulo Corrêa (PSDB). 

Primeiro-secretário — deputado Zé Teixeira (PSDB). 

Segundo-secretário — deputado Herculano Borges (Republicanos). 

  

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Amarildo Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ (PT) — Voto sim. 
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PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ (Republicanos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR (PRTB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Felipe Orro? 

DEPUTADO FELIPE ORRO (PSD) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Gerson Claro? 

DEPUTADO GERSON CLARO (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES (Republicanos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado João Henrique? 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE (PL) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Lidio Lopes? 



 

ASSEMBLEIA LEGISLATI VA DO ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 
SECRETARIA JURÍDICA E LEGISLATIVA — SJL 
DEPARTAMENTO DE TAQUIGRAFIA E REVISÃO                                  
ATA Nº 135    115ª SESSÃO ORDINÁRIA      REALIZADA EM 15/12/2023 
                                                                                                               AL- 29 

 

DEPUTADO LIDIO LOPES (Patriota) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Londres Machado? 

DEPUTADO LONDRES MACHADO (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA (PDT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota a 
deputada Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Marcio Fernandes? Como vota o deputado Paulo Duarte? 

DEPUTADO PAULO DUARTE (PSB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Renato Câmara? 

DEPUTADO RENATO CÂMARA (MDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Zé Teixeira? Peço licença para também votar sim. Encerrada a votação. 
Solicito o resultado ao senhor segundo-secretário. 
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SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Herculano Borges - Republicanos) 
— Senhor presidente, são vinte votos favoráveis e nenhum contrário. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Senhores deputados, 
senhora deputada, tenho a honra de receber neste momento, no Plenário da nossa 
Casa, a nossa única dama de Mato Grosso do Sul, eleita para o próximo ano. O 
deputado Barbosinha, nosso vice-governador fez o seu pronunciamento, mas eu quero 
agradecer a presença de Mônica Riedel, que veio participar de uma reunião em nossa 
Casa. Obrigado pelo prestígio. Vou pedir para ela falar um pouco para nós.  

SENHORA MÔNICA RIEDEL — Bom dia a todos, fui pega de surpresa. 
Vim até aqui para falar com o presidente, e achei que ele estaria em sua sala. Quando 
fui ver... Estou aqui no Plenário. Quero aproveitar para desejar bom dia a todos. Não 
sei se vou encontrá-los novamente, mas desde já quero desejar um feliz Natal e um 
ano novo repleto de coisas boas. Certamente estarei aqui no dia 1º de janeiro. Muito 
obrigada. 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Seja bem-vinda, nossa futura 
primeira-dama do estado, Mônica Riedel. Prazer em tê-la aqui. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Aprovado. Vai ao 
Expediente. Item 6. Em segunda discussão e votação nominal. Projeto de Lei 
Complementar nº 012/2022. Autor: Ministério Público. "Altera a Lei Complementar 
Estadual nº 72, de 18 de janeiro de 1994". A Comissão de Serviço Público, Obras, 
Transporte, Infraestrutura e Administração emitiu parecer favorável, por maioria, tendo 
como relator o deputado Marçal Filho. A Comissão de Finanças e Orçamento emitiu 
parecer favorável, por maioria, tendo como relator o deputado João Henrique. Em 
discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Passo a coletar os votos dos senhores 
deputados. 

Projeto de Lei Complementar nº 012/2022, de autoria do Ministério 
Público. 

  

Presidente — deputado Paulo Corrêa (PSDB). 

Primeiro-secretário — deputado Zé Teixeira (PSDB). 

Segundo-secretário — deputado Herculano Borges (Republicanos). 

  

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Amarildo Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ (PT) — Voto sim. 
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PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ (Republicanos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR (PRTB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Felipe Orro? 

DEPUTADO FELIPE ORRO (PSD) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Gerson Claro? 

DEPUTADO GERSON CLARO (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES (Republicanos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado João Henrique? 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE (PL) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Lidio Lopes? 
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DEPUTADO LIDIO LOPES (Patriota) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Londres Machado? 

DEPUTADO LONDRES MACHADO (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota 
a deputada Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Marcio Fernandes? Como vota o deputado Paulo Duarte? 

DEPUTADO PAULO DUARTE (PSB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Renato Câmara? 

DEPUTADO RENATO CÂMARA (MDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA (PSDB) — Voto sim. 
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PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Peço licença para 
votar sim, também. Solicito o resultado ao segundo-secretário. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO — Senhor presidente, são vinte e um votos 
favoráveis e nenhum contrário. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Aprovado. Vai ao 
Expediente. Item 7. Em segunda discussão e votação nominal. Projeto de Lei 
Complementar nº 013/2022. Autor: Poder Executivo. Mensagem nº 78. "Altera e 
acrescenta dispositivos à Lei Complementar nº 93, de 5 de novembro de 2001, que 
institui o Programa Estadual de Fomento à Industrialização, ao Trabalho ao Emprego e 
à Renda (MS-Empreendedor), e dá outras providências". A Comissão de Turismo, 
Indústria e Comércio emitiu parecer favorável, por maioria, tendo como relator o 
deputado Professor Rinaldo. A Comissão de Finanças e Orçamento emitiu 
parecer favorável, por maioria, tendo como relator o deputado João Henrique. Em 
discussão. Encerrada a discussão. Em votação. 

Projeto de Lei Complementar nº 013/2022, de autoria do Poder 
Executivo. 

  

Presidente — deputado Paulo Corrêa (PSDB). 

Primeiro-secretário — deputado Zé Teixeira (PSDB). 

Segundo-secretário — deputado Herculano Borges (Republicanos). 

  

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Amarildo Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ (PT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ (Republicanos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) —Como vota o deputado 
Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Capitão Contar? 
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DEPUTADO CAPITÃO CONTAR (PRTB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Felipe Orro? 

DEPUTADO FELIPE ORRO (PSD) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Gerson Claro? 

DEPUTADO GERSON CLARO (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES (Republicanos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado João Henrique? 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE (PL) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Lidio Lopes? 

DEPUTADO LIDIO LOPES (Patriota) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Londres Machado? Como vota o deputado Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA (PDT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota a 
deputada Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Voto sim. 
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PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Londres Machado? 

DEPUTADO LONDRES MACHADO (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) —Como vota o deputado 
Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Marcio Fernandes? Como vota o deputado Paulo Duarte? 

DEPUTADO PAULO DUARTE (PSB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) —Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Renato Câmara? 

DEPUTADO RENATO CÂMARA (MDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Peço licença para 
votar sim, também. Encerrada a votação. Solicito o resultado ao segundo-secretário. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Herculano Borges - Republicanos) 
— Senhor presidente, são vinte e um votos favoráveis e nenhum contrário. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Aprovado o projeto. 
Vai ao Expediente. Item 8. Em segunda discussão e votação nominal. Projeto de Lei nº 
278/2022. Autor: Poder Executivo. "Reorganiza a Estrutura Básica do Poder Executivo 
do Estado de Mato Grosso do Sul, e dá outras providências". A Comissão de Serviço 
Público, Obras, Transporte, Infraestrutura e Administração emitiu parecer  favorável, 
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por maioria, ao projeto e às emendas, tendo como relator o deputado Neno Razuk. Em 
discussão. Encerrada a discussão. Em votação. 

Projeto de Lei nº 278/2022, de autoria do Poder Executivo. 

  

Presidente — deputado Paulo Corrêa (PSDB). 

Primeiro-secretário — deputado Zé Teixeira (PSDB). 

Segundo-secretário — deputado Herculano Borges (Republicanos). 

  

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Amarildo Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ (PT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ (Republicanos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR (PRTB) — Voto não. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Felipe Orro? 
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DEPUTADO FELIPE ORRO (PSD) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Gerson Claro? 

DEPUTADO GERSON CLARO (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES (Republicanos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) - Como vota o deputado 
João Henrique? 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE (PL) — Senhor presidente, este projeto 
reorganiza a estrutura básica do Poder Executivo, cria dezesseis secretarias 
executivas, somadas às onze já existentes, e cria cargos de chefia de gabinete dentro 
do orçamento do Poder Executivo. Até aí eu não vejo problema. Entretanto, não houve 
a demonstração do estudo de impacto financeiro. E quando nós, deputados, quando 
esta Casa apresenta projetos que têm qualquer tipo de impacto, eles sequer passam 
pela CCJR. Por isonomia, pela falta de transparência e equidade do tratamento dos 
poderes, eu voto não. Voto contra. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Lidio Lopes? 

DEPUTADO LIDIO LOPES (Patriota) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Londres Machado? 

DEPUTADO LONDRES MACHADO (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA (PDT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota a 
deputada Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Marçal Filho? 
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DEPUTADO MARÇAL FILHO (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Marcio Fernandes? Como vota o deputado Paulo Duarte? 

DEPUTADO PAULO DUARTE (PSB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Senhor presidente, com aquela 
emenda de redação vamos votar favoravelmente. Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Renato Câmara? 

DEPUTADO RENATO CÂMARA (MDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Peço licença para 
votar sim, também. Deputado Pedro Kemp, existe, sim, a possibilidade de fazer 
emenda de redação na redação final, algo que já foi acertado com o futuro governador 
Eduardo Riedel, sobre esse projeto que foi encaminhado pelo governador Reinaldo 
Azambuja. Encerrada a votação. Solicito o resultado ao segundo-secretário. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Paulo Duarte - PSB) — Senhor 
presidente, são dezenove votos favoráveis e dois contrários. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Aprovado. Vai à 
redação final. Item 9. Em segunda discussão e votação nominal. Projeto de Lei nº 
279/2022. Autor: Poder Executivo. Mensagem nº 79. "Altera a redação e acrescenta 
dispositivos à Lei nº 4.049, de 30 de junho de 2011, que dispõe sobre o Programa 
Estadual de Desenvolvimento Industrial (MS Forte Indústria)". A Comissão de Turismo, 
Indústria e Comércio emitiu parecer favorável, por maioria, tendo como relator o 
deputado Professor Rinaldo. A Comissão de Finanças e Orçamento emitiu 
parecer favorável, por maioria, tendo como relator o deputado João Henrique. Em 
discussão. Encerrada a discussão. Em votação. 
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Projeto de Lei nº 279/2022, de autoria do Poder Executivo. 

  

Presidente — deputado Paulo Corrêa (PSDB). 

Primeiro-secretário — deputado Zé Teixeira (PSDB). 

Segundo-secretário — deputado Herculano Borges (Republicanos). 

  

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Amarildo Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ (PT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ (Republicanos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) —Como vota o deputado 
Barbosinha? Como vota o deputado Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR (PRTB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Coronel David? Como vota o deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Felipe Orro? 

DEPUTADO FELIPE ORRO (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Gerson Claro? 

DEPUTADO GERSON CLARO (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES (Republicanos) — Voto sim. 
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PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado João Henrique? 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE (PL) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Lidio Lopes? 

DEPUTADO LIDIO LOPES (Patriota) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Londres Machado? 

DEPUTADO LONDRES MACHADO (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA (PDT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota a 
deputada Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Paulo Duarte? 

DEPUTADO PAULO DUARTE (PSB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
Deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Renato Câmara? 
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DEPUTADO RENATO CÂMARA (MDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TERIXEIRA (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Solicito licença para 
votar sim, também. Encerrada a votação. Solicito o resultado ao segundo-secretário. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Paulo Duarte - PSB) — Senhor 
presidente, são dezenove votos favoráveis e nenhum contrário. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Aprovado. Vai ao 
Expediente. Item 10. Em segunda discussão e votação nominal. Projeto de Lei nº 
280/2022. Autor: Poder Executivo. Mensagem nº 77. "Dispõe sobre o Quadro Geral de 
Cargos de Provimento em Comissão do Grupo de Direção e Assessoramento dos 
Órgãos da Administração Direta, das Autarquias e das Fundações do Poder Executivo 
Estadual, e dá outras providências". A Comissão de Serviço Público, Obras, 
Transporte, Infraestrutura e Administração emitiu parecer favorável, por maioria, ao 
projeto, com a incorporação das Emendas Modificativas 01 e 02, tendo como relator 
o Deputado Paulo Duarte. A Comissão de Finanças e Orçamento emitiu 
parecer favorável, por maioria, ao projeto, com a incorporação das Emendas 
Modificativas 01 e 02, tendo como relator o deputado João Henrique. Em discussão. 
Encerrada a discussão. Em votação. 

Projeto de Lei nº 280/2022, de autoria do Poder Executivo. 

  

Presidente — deputado Paulo Corrêa (PSDB). 

Primeiro-secretário — deputado Zé Teixeira (PSDB). 

Segundo-secretário — deputado Herculano Borges (Republicanos). 

  

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Amarildo Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ (PT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ (Republicanos) — Voto sim. 
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PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Barbosinha? Como vota o deputado Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR (PRTB) — Voto não. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Coronel David? Como vota o deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Felipe Orro? 

DEPUTADO FELIPE ORRO (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Gerson Claro? 

DEPUTADO GERSON CLARO (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES (Republicanos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado João Henrique? 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE (PL) — Senhor presidente, esse é mais 
um projeto do Executivo que eu vou votar contrário, que cria cargos de provimento em 
comissão, assessoramento e direção nos órgão da administração direta, autarquias e 
fundações do Poder Executivo, sem o estudo devido do impacto financeiro, e pior, 
além de criar esses cargos com altos salários, o salário não vem expresso em lei. Isso 
quer dizer que nós vamos ter que regulamentar isso em outra oportunidade. Então 
cria, não sabe o estudo de impacto, não sabe qual vai ser o peso no orçamento, e joga 
para a Assembleia resolver lá na frente. Vou votar contra, por falta de transparência e 
estudo de impacto financeiro. Voto contra. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Lidio Lopes? 

DEPUTADO LIDIO LOPES (Patriota) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Londres Machado? 

DEPUTADO LONDRES MACHADO (PP) — Voto sim. 
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PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Lucas de Lima? Como vota a deputado Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Marçal Filho? 

DEPUTADO MARCAL FILHO (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Marcio Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES (MDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Paulo Duarte? 

DEPUTADO PAULO DUARTE (PSB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Renato Câmara? 

DEPUTADO RENATO CÂMARA (MDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Peço licença para 
também votar sim. Encerrada a votação. Solicito o resultado ao segundo-secretário. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Herculano Borges - Republicanos) 
— São dezessete votos favoráveis e dois contrários. 
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PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Aprovado. Vai à 
redação final. O item 11. Em segunda discussão e votação nominal. Projeto de Lei nº 
286/2022. Autor: Poder Executivo. "Altera e acrescenta dispositivos à Lei nº 5.623, de 
17 de dezembro de 2020, nos termos que especifica". A Comissão de Turismo, 
Indústria e Comércio emitiu parecer favorável, por maioria, ao projeto, com a rejeição 
da Emenda Modificativa nº 01, tendo como relator o deputado Amarildo Cruz. 
A Comissão de Finanças e Orçamento emitiu parecer favorável, por maioria, ao 
projeto, com a rejeição da Emenda 01, tendo como relator o deputado João Henrique. 
Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. 

  

Presidente – deputado Paulo Corrêa (PSDB). 

Primeiro-secretário – deputado Zé Teixeira (PSDB). 

Segundo-secretário – deputado Herculano Borges (Republicanos). 

  

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Amarildo Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ (PT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota deputado 
Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ (Republicanos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota deputado 
Barbosinha? Como vota deputado Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR (PRTB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota deputado 
Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota deputado 
Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota deputado 
Felipe Orro? 
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DEPUTADO FELIPE ORRO (PSD) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota deputado 
Gerson Claro? 

 DEPUTADO GERSON CLARO (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) —  Como 
vota deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES (Republicanos) — Voto sim.   

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota deputado 
João Henrique? 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE (PL) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota deputado 
Lidio Lopes? 

DEPUTADO LIDIO LOPES (Patriota) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota deputado 
Londres Machado? 

DEPUTADO LONDRES MACHADO (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota deputado 
Lucas de Lima? Como vota a deputado Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) —  Como vota deputado 
Marçal Filho? Como vota deputado Marcio Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES (MDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota deputado 
Paulo Duarte? 

DEPUTADO PAULO DUARTE (PSB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota deputado 
Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Voto sim. 
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PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) —  Como vota deputado 
Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) —  Como vota deputado 
Renato Câmara? 

DEPUTADO RENATO CÂMARA (MDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota deputado 
Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA (PSDB) — Voto sim.   

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) —  Peço licença para 
votar sim, também. Encerrada a votação, solicito o resultado ao segundo-secretário? 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Herculano Borges - Republicanos) 
— São dezenove votos favoráveis e nenhum contrário. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Aprovado o projeto. 
Vai ao Expediente. Item 12. Em primeira discussão e votação nominal. Projeto de Lei 
nº 235/2022. Autor: Poder Executivo. "Acrescenta e altera a redação de dispositivos 
das Leis nº 3.150, de 22 de dezembro de 2005, nº 3.545, de 17 de julho de 2008, e nº 
4.487, de 3 de abril de 2014, e dá outras providências". A Comissão de Constituição, 
Justiça e Redação emitiu parecer favorável, por unanimidade, ao projeto, com a 
incorporação das Emendas Supressivas de 01 a 03 e da Emenda Modificativa 04, 
tendo como relator o Deputado Paulo Duarte. Em discussão. Encerrada a discussão. 
Em votação. 

Projeto de Lei nº 235/2022, de autoria do Poder Executivo. 

  

Presidente — deputado Paulo Corrêa (PSDB). 

Primeiro-secretário — deputado Zé Teixeira (PSDB). 

Segundo-secretário — deputado Herculano Borges (Republicanos). 

  

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Amarildo Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ (PT) — Voto sim. 
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PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ (Republicanos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Barbosinha? Como vota o deputado Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR (PRTB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Felipe Orro? 

DEPUTADO FELIPE ORRO (PSD) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Gerson Claro? 

DEPUTADO GERSON CLARO (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES (Republicanos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado João Henrique? 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE (PL) — Voto sim e quero render 
homenagens à equipe da Ageprev, pois no projeto é explicado o impacto financeiro, 
como será extraído o quantitativo de cargos e a correção da tabela de valores, 
demonstrando assim o impacto financeiro e administrativo. Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Lidio Lopes? 

DEPUTADO LIDIO LOPES (Patriota) — Voto sim. 
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PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Londres Machado? 

DEPUTADO LONDRES MACHADO (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Lucas de Lima? Como vota a deputada Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Marcio Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES (MDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Paulo Duarte? 

DEPUTADO PAULO DUARTE (PSB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Renato Câmara? 

DEPUTADO RENATO CAMARA (MDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Peço licença para 
votar sim, também. Encerrada a votação. Solicito o resultado ao segundo-secretário. 
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SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Herculano Borges - Republicanos) 
— São vinte votos favoráveis e nenhum contrário. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Aprovado. Vai à 
segunda discussão. Item 13. Em primeira discussão e votação nominal. Projeto de Lei 
nº 281/2022. Autor: Ministério Público. "Autoriza a extinção do Fundo Especial de 
Execução de Programas de Combate às Drogas no âmbito do Ministério Público 
(Fundrogas/MS), criado pela Lei nº 2.030, de 24 de novembro de 1999". A Comissão 
de Constituição, Justiça e Redação emitiu parecer favorável, por unanimidade, tendo 
como relator o Deputado Barbosinha. Em discussão. Encerrada a discussão. Em 
votação.  

Projeto de Lei nº 281/2022, de autoria do Ministério Público. 

  

Presidente — deputado Paulo Corrêa (PSDB). 

Primeiro-secretário — deputado Zé Teixeira (PSDB). 

Segundo-secretário — deputado Herculano Borges (Republicanos). 

  

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Amarildo Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ (PT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ (Republicanos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Barbosinha? Como vota o deputado Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR (PRTB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Evander Vendramini? 
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DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Felipe Orro? 

DEPUTADO FELIPE ORRO (PSD) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Gerson Claro? 

DEPUTADO GERSON CLARO (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES (Republicanos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Jamilson Name? Como vota o deputado João Henrique? 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE (PL) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Lidio Lopes? 

DEPUTADO LIDIO LOPES (Patriota) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Londres Machado? 

DEPUTADO LONDRES MACHADO (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA (PDT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota a 
deputada Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO (PSDB) — Voto sim. 
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PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Marcio Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES (MDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Paulo Duarte? 

DEPUTADO PAULO DUARTE (PSB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Renato Câmara? 

DEPUTADO RENATO CÂMARA (MDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Peço licença para 
votar sim, também. Encerrada a votação. Solicito o resultado ao segundo-secretário. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Herculano Borges – Republicanos) 
— São vinte e um votos favoráveis e nenhum contrário. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Aprovado. Vai à 
segunda discussão. Item 14. Em primeira discussão e votação nominal. Projeto de Lei 
nº 287/2022. Autor: Poder Executivo. "Estabelece requisitos e condições para que o 
Estado de Mato Grosso do Sul, suas autarquias e fundações realizem transações de 
créditos que especifica, e dá outras providências". A Comissão de Constituição, Justiça 
e Redação emitiu parecer favorável, por unanimidade, ao projeto, com a incorporação 
da Emenda nº 01, tendo como relator o deputado Gerson Claro. Em discussão. 
Encerrada a discussão. Em votação.  

Projeto de Lei nº 287/2022, de autoria do Poder Executivo. 
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Presidente — deputado Paulo Corrêa (PSDB). 

Primeiro-secretário — deputado Zé Teixeira (PSDB). 

Segundo-secretário — deputado Herculano Borges (Republicanos). 

  

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Amarildo Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ (PT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ (Republicanos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Barbosinha? Como vota o deputado Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR (PRTB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Felipe Orro? 

DEPUTADO FELIPE ORRO (PSD) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Gerson Claro? 

DEPUTADO GERSON CLARO (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Herculano Borges? 
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DEPUTADO HERCULANO BORGES (Republicanos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado João Henrique? 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE (PL) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Lidio Lopes? 

DEPUTADO LIDIO LOPES (Patriota) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Londres Machado? 

DEPUTADO LONDRES MACHADO (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA (PDT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota a 
deputada Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Marcio Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES (MDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Neno Razuk? Como vota o deputado Paulo Duarte? 

DEPUTADO PAULO DUARTE (PSB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Voto sim. 
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PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Renato Câmara? 

DEPUTADO RENATO CÂMARA (MDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Peço licença para 
também votar sim. Encerrada a votação. Solicito o resultado da votação ao segundo-
secretário. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Herculano Borges - Republicanos) 
– Senhor presidente, são vinte e um votos favoráveis e nenhum contrário. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Aprovado. Vai à 
segunda discussão. Item 15. Último projeto da Ordem do Dia de hoje. Em primeira 
discussão e votação nominal. Projeto de Lei nº 288/2022. Autor: Poder Executivo. 
"Altera e acrescenta dispositivos à Lei nº 1.810, de 22 de dezembro de 1997, que 
dispõe sobre os tributos de competência do Estado, e dá outras providências". A 
Comissão de Constituição, Justiça e Redação emitiu parecer favorável, por 
unanimidade, ao projeto, com a incorporação das Emendas Modificativas nº 01 a nº 
03, tendo como relator o deputado Paulo Duarte. Em discussão. Encerrada a 
discussão. Em votação. 

Projeto de Lei nº 288/2022, de autoria do Poder Executivo. 

  

Presidente — deputado Paulo Corrêa (PSDB). 

Primeiro-secretário — deputado Zé Teixeira (PSDB). 

Segundo-secretário — deputado Herculano Borges (Republicanos). 

  

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Amarildo Cruz? 
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DEPUTADO AMARILDO CRUZ (PT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ (Republicanos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Barbosinha? Como vota o deputado Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR (PRTB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Coronel David? Como vota o deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Felipe Orro? 

DEPUTADO FELIPE ORRO (PSD) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Gerson Claro? 

DEPUTADO GERSON CLARO (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES (Republicanos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado João Henrique? 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE (PL) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Lidio Lopes? 

DEPUTADO LIDIO LOPES (Patriota) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Londres Machado? 

DEPUTADO LONDRES MACHADO (PP) — Voto sim. 
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PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA (PDT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota a 
deputada Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Marcio Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES (MDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Paulo Duarte? 

DEPUTADO PAULO DUARTE (PSB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Renato Câmara? 

DEPUTADO RENATO CÂMARA (MDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Barbosinha? 
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DEPUTADO BARBOSINHA (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Peço licença para 
votar sim, também. Solicito o resultado ao segundo-secretário. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO — Senhor presidente, são vinte e um votos 
favoráveis e nenhum contrário.  

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Aprovado. Vai à 
segunda discussão. Item 16. Em segunda discussão e votação simbólica. Três 
indicações e três moções de congratulação. Em discussão. Encerrada a discussão. 
Em votação. Os deputados que as aprovam, permaneçam como se encontram. 
Aprovadas. Vão ao Expediente. Item 17. Moções de pesar. Moção de pesar, proposta 
pelo deputado Amarildo Cruz, em razão do falecimento de Epifânia Paniágua Cruz. Em 
discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os deputados que a aprovam, 
permaneçam como se encontram. Aprovada. Vai ao Expediente. Peço licença para 
que seja encaminhada uma moção de pesar, senhores deputados, ao senhor Sérgio 
Marcolino Longen e aos seus familiares, em razão do falecimento de sua irmã, 
senhora Lúcia Maria Longen Moraes. Estou fazendo isso em nome da Casa. Ela era 
esposa do Laerte, e deixa o esposo e os filhos Naiane e Laerte Júnior. Consternado, 
faço essa moção neste momento. Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. 
Os deputados que a aprovam, permaneçam como se encontram. Aprovada. Vai ao 
Expediente.  

DEPUTADO LIDIO LOPES (Patriota) — Pela ordem, senhor presidente.  

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Com a palavra, pela 
ordem, o deputado Lidio Lopes. 

DEPUTADO LIDIO LOPES (Patriota) — Senhor presidente, ontem eu 
apresentei, e talvez não tenha entrado na pauta, uma moção de pesar ao passamento 
do senhor Adão, pai do doutor Alexandre Ávalo, procurador-geral do município de 
Campo Grande. O senhor Adão faleceu domingo passado. Muito obrigado. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Então vamos fazer a 
votação, senhor deputado, por apresentação, neste momento, do deputado Lidio 
Lopes. Moção de pesar pelo falecimento do senhor Adão, pai do senhor Alexandre 
Ávalo. Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os deputados que a 
aprovam, permaneçam como se encontram. Aprovada. Vai ao Expediente. Encerrada 
a Ordem do Dia. Passemos às EXPLICAÇÕES PESSOAIS. Inscrito, com a palavra, o 
deputado Herculano Borges. Transferida. Com a palavra, o deputado Paulo Duarte. 
Transferida. Com a palavra, o deputado Barbosinha. Vossa Excelência disporá de 
cinco minutos para seu pronunciamento, nobre deputado. 

DEPUTADO BARBOSINHA (PP) — Senhor Presidente, em rápidas 
palavras, quero dirigir uma mensagem de agradecimento a todos os colegas 
parlamentares que se pronunciaram e àqueles que não tiveram a oportunidade, em 



 

ASSEMBLEIA LEGISLATI VA DO ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 
SECRETARIA JURÍDICA E LEGISLATIVA — SJL 
DEPARTAMENTO DE TAQUIGRAFIA E REVISÃO                                  
ATA Nº 135    115ª SESSÃO ORDINÁRIA      REALIZADA EM 15/12/2023 
                                                                                                               AL- 58 

 

razão do tempo, mas que pelo WhatsApp estão dirigindo mensagens carinhosas. Mais 
uma vez meus agradecimentos e minha profunda gratidão aos servidores e servidoras 
da nossa Casa Legislativa. Levarei vocês em meu coração, junto a todos os 
parlamentares e a todos os trabalhadores da Assembleia Legislativa. Agradeço muito 
as mensagens de deferência, fruto do coração bondoso e grandioso dos homens e 
mulheres que compõem este Parlamento estadual, seja exercendo o mandato de 
deputado, seja ajudando nos trabalhos tão importantes que esta Casa desenvolve. 
Senhor presidente, deputado Herculano Borges e deputado Zé Teixeira, mais uma vez 
muito obrigado. 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA (PSDB) — Concede-me um aparte, 
deputado?  

DEPUTADO BARBOSINHA (PP) — Sim, meu querido amigo deputado 
Zé Teixeira, com maior alegria! 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA (PSDB) — Deputado Barbosinha, quero dizer 
a Vossa Excelência que desde o dia que nos conhecemos e fizemos amizade, nasceu 
uma empatia e uma convivência muito harmônica. Quando Vossa Excelência ganhou 
no primeiro mandato, nós estivemos ao seu lado, inclusive quando Vossa Excelência 
foi presidente da CCJR. Depois lutamos aqui em Dourados para ver se podíamos fazer 
com que Dourados tivesse um gestor capaz, competente, sério e dinâmico, mas Vossa 
Excelência não foi eleito; e a cidade perdeu muito, em minha visão. Depois nasceu 
essa oportunidade de Vossa Excelência dar essa contribuição ao estado; e 
o Parlamento perde, mas tenho a impressão que o estado ganha muito com essa 
dupla Eduardo Riedel e José Carlos Barbosa. Eu quero dizer que Deus vai nos dar 
vida e saúde para caminharmos juntos. O Parlamento está perdendo um grande 
parlamentar, mas está ganhando um vice-governador, um parceiro leal; e tenho 
certeza que haverá uma harmonia muito grande entre Vossa Excelência e o atual 
governador que nós ajudamos a eleger. Eu fui fundamental para que você fosse 
parceiro nessa dupla José Carlos Barbosa e Eduardo Riedel. Eu tenho uma amizade 
muito profunda com o governador Reinaldo Azambuja, e ele entendeu que Vossa 
Excelência viria e contribuiria com seu prestígio e com o seu conhecimento na gestão 
que se iniciará a partir de 1o de janeiro. Conte sempre com o deputado Zé Teixeira, 
pois vamos continuar aqui no Parlamento. Eu tive a felicidade ser reeleito para o oitavo 
mandato, e quero dizer a Vossa Excelência que estou muito honrado de nesta vida ter 
conhecido Vossa Excelência, que é um grande e leal amigo, muito sincero, muito 
verdadeiro e muito competente. Que Deus te ilumine nessa nova caminhada. 

DEPUTADO BARBOSINHA (PP) — Amém, deputado Zé Teixeira. Eu 
agradeço a manifestação de Vossa Excelência. O senhor sabe do carinho, respeito e 
estima que eu tenho pelo senhor. O senhor me recebeu como um irmão mais velho 
aqui nesta Casa Legislativa. E eu só tenho a agradecer por essa convivência e pela 
forma com que o senhor trata as coisas. Nós temos uma grande afinidade, exatamente 
por esses predicados de cumprir compromisso, de ter palavra e posicionamento. 
Portanto, muito obrigado. Eu finalizo aqui, presidente. 
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DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Pela ordem! Pela ordem! 
Permite-me um aparte também, deputado Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA (PP) — Sim, com a maior satisfação. E peço 
desculpas por não ter concedido um aparte na minha fala anterior. 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Quero apenas deixar 
registrado a pessoa que é Vossa Excelência, que nos representa aqui neste 
Parlamento. É uma pessoa extremamente ética, conselheiro, e de uma grande 
sensibilidade. Todas as vezes que o procurei para conselhos, para debater algumas 
questões, sempre fui tratada com muito respeito pela sua pessoa. Então isso a gente 
tem que reverenciar. Com certeza vamos sentir muito a sua falta, pelo seu 
conhecimento jurídico, educação e cordialidade. Mas ganhamos um vice-governador à 
altura deste estado. Quero desejar-lhe sucesso. Que Deus continue agraciando a sua 
vida e o seu trabalho. E que Vossa Excelência continue sendo essa pessoa receptiva, 
acolhedora, de família e que ama o que faz. Que Deus o abençoe nessa nova jornada. 
Muito obrigada. 

DEPUTADO BARBOSINHA (PP) — Amém, deputada Mara Caseiro. Eu 
agradeço a manifestação carinhosa da nossa musa da Assembleia Legislativa, a única 
mulher componente do Parlamento nessa legislatura. Foi uma alegria conviver sob sua 
liderança ao longo desse período. Eu fico muito feliz e agradecido, e recebo com muita 
alegria a manifestação de Vossa Excelência, fruto da sua generosidade. Senhor 
presidente, agradeço mais uma vez a Vossa Excelência e a todos os parlamentares 
pela forma com que me acolheram nesta Casa, e mais uma vez rogo a Deus que 
proteja este ambiente e todos que aqui trabalham. Que a gente possa continuar em 
harmonia, trabalhando por Mato Grosso do Sul. Lá na vice-governadoria estarei 
sempre à disposição dos queridos amigos e amigas da nossa Assembleia Legislativa. 

DEPUTADO LIDIO LOPES (Patriota) — Permite-me um aparte, 
deputado? 

DEPUTADO BARBOSINHA (PP) — Com a permissão do presidente... 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Com certeza. Vamos 
deixar o presidente da Unale falar. 

DEPUTADO BARBOSINHA (PP) — Muito obrigado, meu presidente. É 
uma alegria, Deputado Lidio Lopes, nosso presidente da União Nacional dos 
Legisladores, e grande parlamentar estadual. 

DEPUTADO LIDIO LOPES (Patriota) — Deputado Barbosinha, falei 
agora há pouco, mas agora falo diretamente a Vossa Excelência para parabenizá-lo 
pela sua eleição a vice-governador. Eu tenho certeza que ganha o Mato Grosso do 
Sul, com Vossa Excelência estando junto ao Eduardo Riedel, pois tenho certeza que 
fará um belo trabalho para o nosso estado. Lamento a perda do nosso Parlamento 
estadual, pois Vossa Excelência é um parlamentar do mais alto gabarito e conhecedor 
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profundo das legislações e um legislador nato. Tivemos a oportunidade 
de trabalhar juntos por vários anos na CCJR. Os pareceres feitos com muito 
cuidado, muita inteligência e muito conhecimento jurídico, Vossa Excelência sempre 
bem os expressou e os fundamentou. Então eu tenho certeza que este Parlamento 
perde pela saída de Vossa Excelência. Quero agradecer pelo que fez à secretaria da 
Unale, onde Vossa Excelência esteve à frente, revisando algumas reuniões e, 
principalmente, na área do Conselho Nacional de Segurança Pública, em nível 
nacional. E por onde Vossa Excelência passou deixou o seu legado, sua história e sua 
marca como gestor por excelência. Quero parabenizá-lo mais uma vez e dizer que 
pode contar conosco neste Parlamento. Tenho certeza que teremos grande 
receptividade por parte de Vossa Excelência no governo do estado. Que Deus 
abençoe e ilumine Vossa Excelência, juntamente com o Eduardo Riedel e a família, 
e que Deus, com sua bondade, possa conduzi-los para atender o nosso querido e 
pujante estado de Mato Grosso do Sul. Um grande abraço! Deus o abençoe. 

DEPUTADO BARBOSINHA (PP) — Amém, Deputado Lidio Lopes. 
Agradeço a manifestação, o apreço, o carinho e a amizade de Vossa Excelência, 
grande parlamentar estadual e grande jurista. Houve uma convivência muito fraterna 
sob a presidência de Vossa Excelência. Quando eu presidi a CCJR, Vossa Excelência 
participava, portanto houve troca de experiência, e eu tive o privilégio de aprender 
muito com Vossa Excelência, e acompanhar o crescimento político de Vossa 
Excelência em Mato Grosso do Sul e no âmbito nacional. Ser presidente da União 
Nacional dos Legisladores é uma conquista extremante importante, não apenas 
para Vossa Excelência, do ponto de vista pessoal, mas é uma conquista muito 
importante para o Parlamento sul-mato-grossense, porque Vossa Excelência, 
enquanto presidente da Unale, representa Mato Grosso do Sul e o Parlamento sul-
mato-grossense. Então, para mim, é um privilégio e uma satisfação poder desfrutar da 
amizade de Vossa Excelência. Tenha a absoluta certeza de que finda o mandato 
parlamentar, mas a nossa amizade só se fortalece no dia a dia. Muito obrigado. 

DEPUTADO RENATO CÂMARA (MDB) — Permite-me um aparte, 
deputado? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO (PP) — Permite-me um aparte, 
deputado Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA (PP) — Com a maior satisfação, deputado 
Marçal Filho. Logo após será o deputado Renato Câmara. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Vou pedir 
para encerrarmos depois disso. Por favor, Deputado Marçal Filho. 

DEPUTADO MARÇAL FILHO (PP) — Deputado Barbosinha, eu já me 
manifestei anteriormente, mas só queria reiterar aqui o conhecimento que tenho de 
Vossa Excelência em Dourados, do seu trabalho como jurista, professor e notável 
articulador político; uma pessoa que trabalha no sentido de unir forças. A gente sabe 
da dificuldade de harmonizar os agentes políticos aqui em Dourados, e Vossa 
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Excelência sempre está na linha de frente, trabalhando nisso. Além de tudo que os 
colegas já falaram, lembramos a sua competência como legislador e como alguém que 
atua fortemente no Parlamento, exercendo realmente o papel de legislador, que é 
fiscalizar, apresentar projetos, analisar proposições e dar pareceres. Então 
quero parabenizá-lo, pois tenho certeza de que o governo do estado com Vossa 
Excelência e o governador eleito Eduardo Riedel será de grande valia. Parabéns pela 
sua eleição, e sucesso nessa nova empreitada! 

DEPUTADO BARBOSINHA (PP) — Vou agradecer a Vossa Excelência 
no final. Agora passo a palavra ao deputado Renato Câmara, conforme solicitação do 
nosso presidente, visto que eu já estou extrapolando o horário de finalizar a minha 
manifestação nesta Casa. 

DEPUTADO RENATO CÂMARA (MDB) — Caro colega deputado 
Barbosinha, eu quero falar da sua importância nessa nova etapa. A política é a 
construção de trabalho, projetos e resultados, mas principalmente uma construção de 
relacionamentos. E o relacionamento você conquista por meio da ética, sendo 
leal, transparente, e buscando acolher as ideias divergentes. E Vossa Excelência tem 
conseguido fazer isso na sua trajetória política, apresentando a sua opinião e 
buscando fazer o trabalho de acolher divergências. E agora, no Executivo, essa 
experiência vai ser muito importante, porque Vossa Excelência conhece as questões 
desta Casa e a atuação de um deputado estadual.  E com esse conhecimento pode 
contribuir com a orientação e com a apresentação de sugestões dos deputados, pois 
muitas delas são mal interpretadas pelo Executivo, achando que pode haver algum 
interesse em ser contra, em ser oposição. Não! O objetivo é apenas corrigir aquilo que 
precisa ser corrigido. Então, quero parabenizar Vossa Excelência, pois o estado ganha 
muito com a sua eleição como vice-governador. Nossa região da Grande Dourados e 
do Vale do Ivinhema também ganham muito. Dessa forma, tenho convicção que Vossa 
Excelência vai brilhar muito mais neste estado. Parabéns! Que Deus o abençoe. 

DEPUTADO BARBOSINHA (PP) — Presidente, eu vou encerrar, mas 
me permita agradecer o deputado Marçal Filho, a quem eu acompanho a trajetória 
desde quando iniciou a sua caminhada como vereador, depois deputado federal por 
vários mandatos e deputado estadual. Ele não é apenas uma grande voz na rádio 
douradense, sul-mato-grossense, brasileira, mas, sim, um homem extremamente 
trabalhador. Eu fico muito feliz, deputado Marçal Filho, de colher a manifestação de 
amizade de Vossa Excelência. Da mesma forma, deputado Renato Câmara, 
acompanho a sua trajetória desde menino, quando você viveu a experiência da escola 
agrícola aqui em Aquidauana. Depois, vivendo na Austrália, conheceu sua esposa, sua 
grande companheira; sendo posteriormente prefeito de Ivinhema por dois mandatos. 
Tenho alegria e satisfação de ser amigo do seu pai, o saudoso Nelito Câmara, da 
Dona Regina, sua mãe, e de seus dois irmãos. Amizade é isso: conhecer e manter as 
raízes. Então, presidente eu encerro agradecendo a manifestação de todos os 
parlamentares, rogando a Deus que nos proteja, sempre mantendo os pés no chão. 
Cargos, quaisquer deles, são transitórios, mas o grande patrimônio que os cargos nos 
proporcionam são as amizades que construímos ao longo da jornada, a boa semente 
que nós plantamos, a boa terra que preparamos e a colheita que ela nos possibilita. 
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Então, que Deus me preserve mantendo as minhas origens, de onde eu saí, sem 
perder o prumo, e sempre observando o conceito de que o maior privilégio que a gente 
pode ter nas funções que a gente ocupa é a amizade. Na minha dissertação no 
vestibular de Direito, em 1982, lá em Dourados, havia dois temas, mas tínhamos que 
escolher um. O tema eu escolhi foi: ―Quando fores martelo, lembre-se que já fostes 
prego‖. Então eu carrego essa missão, Deus abençoe a todos. Muito obrigado. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Grande 
ensinamento. Quero que deixe registrado em ata essa frase. É uma honra ser 
deputado junto com você, meu irmão. Vá com Deus, e faça uma boa gestão frente ao 
governo do Estado, junto ao Eduardo Riedel. Vou declarar encerrada a presente 
Sessão. Está encerrada. Convido todos para a próxima Sessão, na próxima terça-feira, 
pedindo que terça-feira os senhores deputados, se puderem, cheguem às oito horas e 
trinta minutos. Vou passar o convite para todos, pois nós vamos inaugurar duas salas 
nesta Casa; uma com o nome do saudoso deputado Cabo Almi, e para isso 
convidamos os seus familiares; a outra sala com o nome do saudoso deputado 
Onevan de Matos. Obrigado (11h43min). 

 


